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Dregentacion

Querida nifia, querido nifio:

Mira a tu alrededor. (Te has dado cuenta de que la
matematica estad presente en todos los momentos de
nuestras vidas? ¢Te fijaste? Todos los dias contamos,
repartimos y agrupamos objetos, como los materiales
del sector de Matematica, los Utiles, nuestro dinero y
mas. También usamos la matematica cuando elegimos
el camino mas corto de la casa al colegio, cuando
compramos productos en la tienda y cuando vemos la
hora en el reloj.

En este Cuaderno de trabajo encontrards situaciones
interesantes y retadoras, asi como juegos y actividades,
que te ayudaran a desarrollar tu pensamiento
matematico de una manera divertida.

Recuerda que tu maestro te guiard y acompafiara en
todo momento.

Deseamos que este nuevo afio escolar sea muy especial
para tiy que esté lleno de oportunidades, para que
disfrutes y aprendas.

Esta aventura apenas empieza...
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(Qué debemos tomar en cuenta?

En Matematica podemos realizar nuestras
actividades de manera individual, para
desarrollar nuestra autonomia y toma de
decisiones. También podemos trabajar con
nuestra compafiera o compafiero o en forma
grupal: asi intercambiaremos ideas y juegos
y experimentaremos. Para ello, busca junto a
cada una de las actividades el icono que te
indicara como debes trabajar en cada caso.

- ( : R
Individual En pareja

/ N\ /

. En equipo




Descubrimos nimeros mas alla de los miles

A lo largo de varios afos la Autoridad Nacional del Agua (ANA) realizé estudios en
diferentes espacios de las cuencas de los rios Marafién y Ucayali.

El primero tiene una ) M
extension de 107 586 km?y Perd Rio AMazop, |

el segundo de 350 306 km?.
Si la ANA hubiera realizado
sus estudios abarcando el
total de las dos cuencas,

;cudl es la extension que Nocknoi

Pacaya

habria recorrido? Yil Brasil
|
X
a. Representen en el abaco las extensiones de las cuencas indicadas.
Rio Marafién Rio Ucayali Extension Total

La extension que abarcan ambas cuencas es

b. Observen la descomposicion realizada en el dbaco y respondan ;cuantos miles de
kilémetros cuadrados abarcan las dos cuencas juntas? { J

c. ¢Creen que la ANA haya tenido que recorrer la extension total de estas dos
cuencas para su investigacion? ;Por qué?

6 @ Miguel quiere conocer cuantos cientos de miles (Cm) de metros tienen las fronteras
de nuesto pais con Brasil. Urpi le dijo que la frontera del Per con Brasil tiene casi
tres millones de de metros de extension. ; Qué debié responder Urpi?

* Ubica en el tablero de valor posicional la respuesta de Urpi.
En 3 millones hay
Cm.

Matematica 6 t°)




,%‘ 3 ) Ana fue a averiguar al Instituto Nacional de Estadistica e Informatica la cantidad

en que se estima la poblaciéon del segundo departamento mas poblado del pais

para el aho 2021. El guia le contestd con un acertijo y ahadié que se trataba del
departamento de La Libertad.

e Esta formado por siete cifras y es menor que 2 millones.

* Lacifra de las centenas de millar es 4 y el de las decenas de millar
es la mitad que el de las centenas de millar.

® La suma de las cuatro Ultimas cifras es O.

* La poblacion proyectada para el 2021 en La Libertad se calcula en

N
4 ) Paco investigo, en el Atlas del Pert y del mundo de la biblioteca escolar, las
: extensiones de algunos paises de América del Sur y las anoté en una tabla. Luego,
empez6 a escribir en tarjetas la extension de cada pais, pero de distintas formas.
:De qué paises olvidé escribir la extension en las tarjetas?

Pais Peru Colombia | Venezuela | Argentina Boliviaw

(km?)

SOOI 1285215 | 1141748 | 916445 | 2780400 | 1098 581J

a. Completa las tarjetas que empezo6 a escribir Paco.

S w cmman oo o
1000000+100000+[ }+1000+@+40+8ka
{ j{ j+8000+500+80+©km2

b. Pinta en la tabla cada celda con el color de tarjeta que corresponda.

* Paco olvido escribir las tarjetas de

° Matematica 6
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Comparamos cantidades

Una comunidad loretana celebré la fiesta de San Juan con bailarines y grupos
musicales. Cada afno los pobladores ofrecen a los visitantes la degustacion de una
bebida representativa de la regiéon que escogen tomando en cuenta el refresco de
fruta de mayor venta en la fiesta anterior. ; Qué refresco degustaran el proximo ano
si estos fueron los resultados de las ventas este afo?

Refresco de
Refresco de carambola
arazd

19 340 vasos 12 145 vasos 15 894 vasos

a. Comenten.

e ;Cbobmo se puede averiguar qué refresco vendieron en mayor cantidad?

b. Representa en el dbaco la cantidad de refrescos vendidos.

Refresco de araza Refresco de carambola Refresco de aguaje

¢. Ordena de menor a mayor la cantidad de refrescos vendidos.

d. Explica cémo encontraste la respuesta.

-



1

‘ @ Un periodista critico duramente la propuesta de un candidato presidencial para el
periodo 2020-2025. Dijo que si votaban por él y ganaba las elecciones construiria tres
hospitales: primero en la region de Lambayeque, luego en Piura y finalmente en La
Libertad. El buscaba atender de esta forma a aquellos que tendrian mayor poblacion
en el 2025. ;Estas de acuerdo con la critica que hizo el periodista? ;Por qué?

Poblacién proyectada para el 2025 segun el INEI

La Libertad Lambayeque Piura
2 082 737 1354 261 1974 262

e

a. Representa en el dbaco la cantidad de habitantes de cada region.

La Libertad Lambayeque Piura

b. Ordena la cantidad de habitantes de cada region de mayor a menor.

c. Explica si estas de acuerdo con el periodista. Fundamenta tu respuesta.

d. Escribe mediante descomposicion
posicional o notacion desarrollada
la poblacion de la regiéon en donde
crees que se deberia empezar la
construccion de hospitales.

0 Matematica 6
[ 3
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Resolvemos problemas con esquemas

@ Yolanda y Sonia trabajan en el mercado mayorista N —
de frutas. A inicios de mes, Yolanda tenia 1320

cajas de frutas. Hacia la quincena vendié cierta g@
cantidad, con lo que le quedaron solo 395 cajas. 2

Si ella hubiese vendido 110 cajas mas, habria
despachado lo mismo que Sonia. ¢ Cuantas cajas
de frutas vendié Sonia?

gg)l)\

a. Comenten.
* ;Qué deben hacer para saber cuantas cajas vendié Yolanda?

* ;Quién vendidé mas cajas de fruta? ;Yolanda o Sonia?

b. Completen los esquemas y resuelvan el problema.

/\

I ]
Cantidad inicial Cantidad final
+ [ —_—
o ,) ,,,,,,,,,,,,,,,,,, T/
Venta de Yolanda Venta de Sonia e @O

c. ¢Coémo descubrieron cual fue la cantidad de frutas que vendié Sonia?

d. Sonia vendié

La familia de Patty compré un departamento en un
tercer piso cerca del colegio de ella. Por él pagaron una
cuota inicial de S/ 35 000, y ahora deben S/ 325 700.
Si el departamento cuesta S/ 45 000 menos que uno
del primer piso, icuanto cuesta un departamento del
primer piso?

a. Conversa con tu companera o tu companero sobre
gue tendrian que hacer para saber cuanto cuesta un
departamento en el primer piso.




b. Resuelvan completando los esquemas.

— e )
A m o

Cuota inicial Precio

Precio en el Precio en el
primer piso tercer piso

¢. Un departamento en el primer piso cuesta

;fg_ 3 ) La empresa donde trabaja Daniela accedié a un
S crédito de S/ 104 000 para implementar equipos
de computo de Ultima generacion para todos
los empleados. Se compraron 60 computadoras
a S/ 1672 cada unay con el resto de dinero se
adquirié una fotocopiadora. ; Cuanto costé la
fotocopiadora?

a. Dialoguen.

* Qué necesitamos hacer para saber cuanto costé la fotocopiadora?

b. Planteen un esquema para c. Resuelvan.
resolver el problema.

a N

Matematica 6
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d. Planteen y resuelvan con una operacién combinada.

Dinero restante

e. Respondan.

¢Cual de las dos formas de resolver les parecié mas conveniente? ;Por qué?

Pedro, Luis y Rosario trabajan en tres cooperativas agrarias donde cultivan manzanas.
Ellos comentan con emocién acerca de las cantidades de manzanas cosechadas y que
podran destinar a la venta.

Mi cooperativa En mi cooperativa
ha cosechado también tuvimos una
22 678 kg de buena cosecha.

Manzanas.

a. La metadela

cooperativa de Pedro

es cosechar el doble

de manzanas que la
cooperativa de Luis.

¢ Cuantos kilogramos
de manzanas le falta
recolectar para lograrla?

b. Responde.

* Ala cooperativa de Pedro le falta recolectar




C. Pedroy Luis le preguntaron a
Rosario cual fue su cosecha. Ella
les dijo que para saberlo tendrian
gue resolver esta adivinanza:

“Mi cosecha fue igual a la mitad
de lo que cosech6 la cooperativa
de Pedro, mas el doble de la
cosecha de la cooperativa

de Luis”.

e ;Cuaél fue la cosecha de Rosario?

e ;Cémo lo averiguaron?

‘ @ Crea un problema que responda a los siguientes esquemas:
Segunda operacién

Primera operacion

12 555 soles

.
t23 500 soles )

23 500

30 000

a. Resuelve el problemay escribe la respuesta.

-~

J

Matematica 6
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Multiplicamos factores iguales

@ Los estudiantes de 6.° organizaron la Feria de Ciencias e invitaron a varios colegios
de la zona. Lola y Paco se encargaran de la recepcion. Por ello, estan elaborando
tarjetas cuadradas de 3 cm, 4 cm, 5 cm 0 6 cm de lado para obsequiar a los
visitantes. Ellos no podian decidir qué medida utilizar, asi que su profesor les sugirié
que las tarjetas tengan un area mayor que 30 cm?, para que alcancen sobre ellas los
disefios que se imprimiran. ;De qué tamafo seran las tarjetas que obsequiaran?

a. Midan cada uno de los cuadrados y cubranlos totalmente con los cubitos de
unidad del material Base diez para ayudar a Lola y a Paco.

pps

b. Completen la tabla con Lado del
el ndmero de unldqdes cuadrado (cm) 3 4 5 6
del material Base diez que e
se necesita para cubrir Numero de J
cada tarjeta. unidades

* La tarjeta que obsequiaran sera de

c. Respondan.

e Con qué operacion se puede calcular el nimero de unidades que cubren

cada cuadrado?

Matematica 6 G



d. Sigan el ejemplo.

Para el cuadrado de Para el cuadrado de Para el cuadrado de
4 cm de lado: 5 cm de lado: 6 cm de lado:

42 = 4 X 4 . 52 — X . 62 = X

42 = 771@7 52 = 62 =]

e. A los numeros que resultan de multiplicar un nimero por si mismo se les llama
cuadrados perfectos. ¢ Por qué crees que se les llama asi?

En la clase de Matematica, los estudiantes de 6.° construyeron cubos con las unidades
del material Base diez. Los cubos tienen 2 cm, 3 cm, 4 cmy 5 cm de arista. ; Cuantos
cubitos unidades usaron en cada caso?

a. Completen la tabla con A clz] @b
el niumero de unidades (cm) 3 4 5 6
del material Base diez -
que se necesitan para Namero de J
construir cada cubo. unidades
* Para construir los cubos se necesitan respectivamente.

b. Respondan.

e Con qué operacion se puede calcular el nimero de unidades con las que se

construiria cada cubo?

c. Sigan el ejemplo de Benjamin y representen simbolicamente las potencias.

Para saber cuantos cubitos empleé
en el cubo de 2 cm de arista, usé la
potenciacion: 22 =2 x2 x 2

23 =
Para el cubo de Para el cubo de Para el cubo de
3 c¢m de arista: 4 cm de arista: 6 cm de arista:
3= X X . 4= X X . 5= X X
3= . 4 = . 6° =

G Matematica 6
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Sumamos los angulos internos de un poligono

Rosa desea averiguar cual es la suma de las medidas de
los angulos internos de un triangulo. Por ello, decidio

efectuar un experimento.

a. Realicen la experiencia que efectud Rosa.

Sigan los pasos indicados.

¢ Qué necesitamos?

e Recortable 1 dela
pagina 19.

e Tijera, lapiz, regla,
transportador y goma.

* Hojas de papel.

Utiliza el material
recortable de la
pagina 19 para la
experiencia.

b. Midan con un transportador
cada uno de los angulos. Luego,
calculen la suma de los tres.

La suma de las medidas
de los angulos internos
de un tridangulo es

c. Verifiquen si el experimento anterior se 4

cumple en otros triangulos.

* Tracen en una hoja dos triangulos

distintos y recortenlos.

e Midan sus angulos internos y calculen la

suma.

* Anoten las medidas y calculen la suma
de los angulos internos de los triangulos

gue hicieron.

¢Cémo lo hacemos?
1.° Recorten la figura 1 de la pagina 19.

2.° Corten por las lineas punteadas cada uno
de los angulos.

3.7 Peguen los tres angulos sobre la linea
mostrada, de modo que los vértices de los
tres angulos coincidan en el punto rojo.




0.

Patty quiere averiguar cual es la suma de las medidas de
los angulos internos de un cuadrilatero. Para ello, dibujo
el cuadrilatero adjunto y efectud un experimento.

a. Realicen la experiencia siguiendo los pasos indicados.

¢ Qué necesitamos? e
* Recortable 2 de la pag. 19.

e Tijera, lapiz, regla, °
transportador y goma.

* Hojas de papel.

¢Cémo lo hacemos?
1.° Recorten la figura 2 de la pagina 19.

2.° Corten por las lineas punteadas cada uno de los angulos.

3.° Peguen los cuatro angulos de modo que los vértices coincidan en el punto

rojo.

b. Midan con un
transportador cada uno
de los angulos. Luego,
calculen su suma.

c. Verifiquen cual es la suma de los angulos internos de un cuadrildtero. Traceny

recorten un cuadrilatero y realicen la experiencia de Patty.

* Lasuma de las medidas de los angulos internos de un cuadrilatero siempre es

Dibujen un cuadrilatero
distinto al de Patty y tracen
una de sus diagonales.

a. Respondan.

e ;Qué figuras se formaron?

® ;Cual es la suma de los angulos internos de las figuras formadas?

* ;/Qué pueden concluir?

Matematica 6
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@i? 4 ) Nico es un estudiante muy creativo y habil. El quiere

ﬁ elaborar el dibujo de dos parques; uno debe tener
forma de triangulo regular. Para ello, decidi6 efectuar el
siguiente experimento.

a. Realicen la experiencia de Nico y construyan un
triangulo regular. Sigan los pasos indicados.

¢ Qué necesitamos?

Lapiz, compas, transportador y regla.

¢Como lo hacemos?

1. Tracen un segmento de recta de 5 cm de
longitud y nombren sus extremos como A

y B.

2. Con el compas, ubicando A como centro,
tracen un arco de circunferencia que pase
por B.

Luego, también con el compas, pero
ubicando B como centro, tracen un arco
de circunferencia que pase por A.

3. Tracen los segmentos CA y CB tomando
en cuenta que C es uno de los puntos de
interseccion de los arcos trazados.

N

b. Midan los lados y los dngulos de la figura obtenida y respondan.

e ;Qué figura se formé?

e ;Cuanto miden los lados CA'y CB?

e ;Cuanto miden sus angulos internos?

* ;Qué tipo de triangulo es?

Recortable 2 Recortable 1

f

Matematica 6 G
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c. Sigan los pasos indicados para construir un cuadrado.

¢ Qué necesitamos?
Lapiz, compas, regla y hoja.

¢Como lo hacemos?

1. Traza el segmento base 2. Luego, utiliza el
AB con 5 cm de medida. transportador y a
partir de la linea
base AB traza un
angulo del 90°.
Deja una marca
con tu lapiz para
que luego traces

A. B una recta.
3. Traza otro segmento de 4. Con ayuda del transportador a partir de la
5 cmy une los puntos linea AB, en el punto B, traza un angulo de

90°. Deja una marca con tu lapiz para que
luego traces una recta.

5. Con ayuda de tu regla
traza los segmentos que
une BC y DC. Cada uno
tendra una longitud de
5am.

;@; Matematica6 ¥,
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Conocemos triangulos y cuadrilateros

1 ) La profesora Esther entregé a los estudiantes varias tarjetas para que construyan
con sorbetes los triangulos y descubran las clases que existen segun la medida de
sus lados. ; Como seran estos triangulos?

.\-‘«j*'

Dos de sus lados Dos de sus lados

. . Sus 3 lados

A miden 10 cm y el B miden 10 cmy el C iden 10 em

tercero, 12,5 cm. tercero, 17,5 cm. ! ’
Sus tres lados Sus lados miden Sus lados miden

. E 11,5cm, 9,5cm F 12,5cm, 10cmy
miden 7,5 cm.

y 14 cm. 7,5 cm.

i Qué necesitamos?
Sorbetes, pabilo, tijeras, regla, transportador y lapiz.

¢Coémo lo hacemos?

1.° Corten sorbetes segun las medidas indicadas en cada tarjeta. Pasen pabilo
por el interior y construyan los triangulos.

2.° Dibujen los triangulos en los recuadros y observen la longitud de sus
lados. Luego, escriban la clase a la que pertenecen.

3.2 Midan sus angulos y relacionen.

4 N N )

Triangulos Ay B Triangulos Cy D Triangulos Ey F

Equilatero Isosceles Escaleno

Matematica 6 @
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{ @ Relaciona la clasificacion de los angulos segun la medida de sus angulos.

encuentras entre todas ellas?

Acutangulo e Obstusangulo e Rectangulo @
Tres angulos Tiene un angulo Un angulo de mas
[ J
agudos recto de 90°
) @ Completa el organizador que hizo Miguel dibujando las figuras que faltan.
Cuadrilatero
Trapecio Paralelogramo Trapezoides
. . ) a .
Trapecio rectangulo Rectangulo Trapezoide
C D irreqular
A B
Trapecio escaleno Cuadrado
Trapezoide
simétrico
Trapecio isésceles Rombo
% - % - %
a. En cada cuadrilatero dibujado, mide y suma sus angulos. ; Qué tienen en comun
los resultados?
b. Traza las diagonales en cada uno de los cuadrilateros que tienes. ¢ Qué semejanza

Matematica 6
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Mas cuadrilateros

7¢' [ 1 ) Para una maqueta escolar Patty, debe colocar arboles en los puntos rojos y guardar una
—_— distancia de 5 cm en cada forma de terreno dados en la figura 1y figura 2. ; Cuantos
arboles podra colocar en la Fig. 1y Fig. 2? ;Cuanto miden sus lados? ; Cuanto miden
sus angulos?

B1 B2 B3 B4 B5 B6 B7 B8 B9 - B1B2 B3 8’4 B5 B6

A9 c2 A1 c2
A8 c3 A10 c3
A7 ca A9 ] ca
A6 cs A8 ] c5
A5 c6 A7 C6
Ad Cc7 A6 c7
A3 cs8 A5 c8
A2 C9 Ad 1C9
Al A3 c10
D9 D8 D7 D6 D5 D4 D3 D2 D1 A2 {CH

Figura 1 Al ®

D6 D5 D4 D3 D2 D1

a. Comenten. Figura 2

e ;De qué trata el problema? ;Qué datos nos dan? ; Qué forma tienen las
figuras? ;Cuantos lados tienen? ; Qué pide el problema?

b. Empleen una estrategia operativa para encontrar la cantidad de arboles por lado
en cada figura.

~_arboles.

* Enlafigura 1 hay

* Enlafigura 2 hay ~_arboles.

c. Empleen una estrategia operativa para encontrar la medida de cada lado de las
figuras.

d. ;Qué diferencias y similitudes has encontrado entre la figura 1y la figura 2?

Expliquen.
Matematica 6 e
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:ﬁ 2 ) Patty necesita hacer un disefio particular de tarjetas de invitacién pero no deben

ser cuadradas ni rectangulares, deben tener cuatro lados. Miguel se ha ofrecido a
ayudarla con indicaciones pertinentes. ;Cuanto mediran los lados de cada tarjeta?
¢ Como son estos lados? ¢ Cuanto miden sus angulos? ;Qué forma tendran estas
tarjetas? ;Por qué?

a. Comenten.
e ;De qué trata el problema? ;De qué formas no pueden ser las tarjetas?

e ;Cuantos lados debe tener la tarjeta? ; Qué pide el problema?

b. Siguey completa la estrategia de Miguel.

* En el plano donde cada cuadradito mide 2 cm dibuja puntos rojos: en (2,3)
y (4,6), (7,3) y (9,6) traza los segmentos y pinta de color amarillo. Une los
segmentos con lapiz de color verde, formando una figura de cuatro lados.

* Mide desde el punto (2,3) hasta (4,6)y desde el punto (7,3) hasta (9,6).
Anota estas medidas en la figura.

* Mide desde el punto (2,3) hasta (7,3) y desde el punto (4,6) hasta (9,6).
Anota estas medidas en la figura.

* Mide con el transportador los angulos que se forman en cada uno de los
vértices. Anota estas medidas en cada angulo.

1
10

\e]

O = N W b U1 O NN ©

Las tarjetas tendran forma de porgue

c. Reflexiona.

e Siprolongaras los segmentos o lados de color amarillo; o los de color verde,
ise cortaran alguna vez?

Matematica 6
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Todo se entiende mejor en el plano

Lola y sus padres visitaran el centro histérico de Lima. Para poder ubicarse mejor, Lola
consultoé la guia de calles y encontré este plano. Ella sugirié conocer el rio Rimac. ¢En
qué direcciéon deberan dirigirse si van a caminar desde la Plaza Mayor?

Rio Rimac

Iglesia de
anto Domingo

T de<
San Francis

a. Observa la rosa de los vientos y completa las expresiones con los puntos
cardinales.

e La basilica de San Francisco se encuentra al

de la Municipalidad de Lima.

e El rio Rimac se encuentra al de la Catedral.
e La Catedral se encuentra al de la estacion de
Desamparados.

e Para llegar hasta el rio Rimac deberfan dirigirse hacia el

b. Observa el plano de calles del Centro Histérico de Lima y comenta.
* ;Qué calles son paralelas a Camana?

e Qué calles son perpendiculares al jiron de La Unién?

c. Explica.

Para ir al Correo Central, partiendo desde Palacio de Gobierno, Manuel dice que se
tiene que pasar por pasaje Santa Rosa. En cambio, Urpi dice que no es necesario.

¢ Qué le dirfas tu a Manuel?
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@ Investiguen sobre los lugares importantes de su localidad, distrito o departamento
gue se encuentran al norte, al sur, al este y al oeste de su colegio. Ubiquenlos en un
mapa o en un croquis y comenten dénde se situan utilizando los puntos cardinales.

Al
F’.‘ piura

1 ) Lambayeque
o

hJ La Libertad

En clase, Rosa dibujé un mapa con
las islas del litoral peruano y nombré
algunas de ellas. Luego, trazo
coordenadas para poder sefialar con
mas precision su ubicacion. ¢ Cuales
son las coordenadas de los vértices 3

del cuadrado donde se encuentra la (o]
isla Lobos de Tierra? ;Y las de la isla
Mazorca?
. 2
a. Escriban los pares ordenados de
los cuadrantes solicitados.
e Lobos de Tierra
©,4),C , )LC ., )
(., ). T Islas del Perd
1. Lobos de Tierra
* Mazorca 2. Tortuga
3. Mazorca
(1, 2, ., )C ., ) 4. Palomino
( ) 5. La Vieja
' |
0 1 2 3

b. Escriban los pares ordenados que marcan el cuadrado donde se sitta la mayor
parte de las regiones Lima y Ancash.

c. Escriban los pares ordenados que marcan el cuadrado donde se sitUa la mayor
parte de las regiones de Lima y Ancash.

@ El tio de Rosa es duefio de
una agencia de turismo. El
usé el mapa de Rosa para
promover paseos a varias
islas. ¢ Qué islas se visitaran
en cada paseo?

iDisfrute de hermosas
vistas! Recorreremos el
cuadrante formado por
los pares ordenados (1,2),
(1,3), (0,3), (0,2).

iRelajese entre las olas!
Recorreremos el
cuadrante (1,0), (1,1),
(2,1, (2,0).

. \ aemiommn - £ —— .
e Matematica 6
[ 3

a. En el paseo N.° 1 se visitara
la isla
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@ Un granjero distribuye los huevos que recolecta de Sel h?nd ==
¢ . . ™ recolectado
sus gallln,as en empaques de 6. Este fin de semana o Lchos huevos.
los llevara a vender al mercado, por lo que anota = > o

=G
la cantidad de huevos por empaque que va
subiendo a su camioneta. ; Cuantos huevos llevara
al mercado en 13 empaques?

N.°c de
empaques
N.c de
huevos

b. Respondan.

e Observan alguna relacién entre los nUmeros anotados? ; Cual?

e ;En cuanto aumenta la cantidad de huevos cada vez que se llena un nuevo
paquete?

c. Completen lo que hizo Patty para saber la cantidad de huevos que se subieron a

la camioneta.

0 x 6 = 0 huevos
1 6 = 6h

o Ees e e =)
3 x 6 = 18 huevos ©©6=@
CJOs-C) DOs-J
CJOs-C) DOs-J
CJOs-C0) (DOs-J
CJOs-C) (DOs-J

e El granjero llevara
d. Respondan de manera oral. Justifiquen su respuesta.

e ;Cudles son los multiplos de 6 que hallaron?

e ¢Hay mas mdltiplos de 67

e
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Un cartel publicitario se ilumina con tres luces de colores distintos: rojo, azul y verde.
La luz roja se prende cada 2 minutos después de haberse encendido el cartel; la luz
azul, cada 5 minutos; y la luz verde, cada 7 minutos. Javier, el encargado de verificar
la iluminacién, revisa el cartel 30 minutos después de que fue encendido. ; Qué luces
estaran encendidas en ese instante?

a. Completa el proceso que inicié Rosa. Despues observe 1\

cuéles se enciendenjw

Primero escribf los
‘ » minutos en los
que se encendera

z <] .
cada luz. <o
ﬂ\/lultiplos de 5: w F/mtpos de 7:
OI

en el minuto 30.

0, 5, 10, 15,

*******
.

b. Observa como resolvio Miguel y completa.

/f Debo saber si hay un
ndmero que multiplicado
¥ por 2, por 50 por7
resulte 30.

Luz roja Luz azul Luz verde

2><D=3o 5x®=30 7x®=30

e Las luces que estaran encendidas son

c. Responde.

* ;Qué luz no estara encendida? ;Por qué?

* ;Qué puedes afirmar del nimero 30 con relacion a los multiplos de 77

d. Otro dia, Javier decide revisar
los focos a los 56 minutos de
encendidos. ;Podra observar los tres
focos encendidos? ;Por qué?

* Javier podra observar los 3 focos encendidos, porque

@ Matematica 6
[ 3
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Por el aniversario de su colegio, Paco y Miguel decoraran su aula. Para ello, usaran los
tres pedazos de cinta verde, roja y celeste que les quedaron de un trabajo anterior. Cada
cinta mide 48 cm de largo. Para realizar la decoracién, cortaran las cintas en pedazos
de la misma longitud. Esta longitud debe ser un nimero exacto de centimetros. Paco
empezo6 cortando la tira de color verde. ;De qué longitud podran ser los pedazos de
las cintas?

a. Respondan. 48 cm

e ;Cuanto mide cada pedazo de cinta que _
corto Paco? .

e ;Por qué creen que escogi6 esa medida?

b. Miguel propuso cortar la cinta
roja en 2 pedazos y la celeste en
5 pedazos de la misma medida.
¢ Es posible realizar los cortes que
sugirio Miguel? ;Por qué?

e Realicen los célculos necesarios.

e Es posible cortar

c. Completen la tabla con el nimero de pedazos en los que podran dividirse las
cintas y la medida que tendran en cada caso.

N.c de Longitud de

pedazos cada pedazo

d. Analicen y comenten.

e /Qué condiciéon debe cumplir el tamafio de cada pedazo para que la cantidad
de pedazos que se obtengan sea exacta?

e Sila tira tuviese 50 cm de largo, ¢qué longitudes podrian tener los pedazos?
X Matemética 6 ‘@‘
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celebrar el Dia del Nifio. Al llegar, compré dos
entradas para adultos y otras para nifios, con lo
gue gastoé en total S/ 48. ; Cuantos ninos fueron?
¢ Qué dias se pudo haber realizado la visita?

De lunes a viernes:

Nifios S/
Adultos S/ 8
Sabados, domingos:
e . Nifios S/ 8
a. Completa lo que iniciaron Manuel y Urpi. Adltos si12

Como no sé qué dia
se realizo la visita,
supondré primero

que fue entre lunesy
viernes. 2 X[ } = [ J

Gasto total en entradas de nifos

o J-()
o))+ (- )

b. Responde.

Gasto total en entradas de adultos

e ;Qué descubrié Manuel al realizar los calculos?

Averiguaré cuantos
nifos fueron: Gasto total en entradas de adultos

1‘ también si visitaron el
L 200l6gico sabado o 2 x [ } = [ }
domingo.

Gasto total en entradas de nifos

o)

gr?t?ggsgg:niﬁos [ J N [ } - [ }

e Fueron al zooldgico nifos, y la visita se pudo realizar

c. Comenta.

e /Qué condicion debe cumplir la cantidad de entradas de nifios que se
compraron para que el gasto total coincida con lo que gasté Abencio?

@ Matematica 6
[ 3
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Yo empezaré
el 2 y asistiré
cada 2 dias.

Hola Manuel, )
empezaré el taller de
futbol el 3y asistiré
cada 3 dias.

@ Miguel y Manuel fueron inscritos por sus
padres en una academia de futbol. Ellos
asistiran por las tardes durante el mes de
abril. El 31 de marzo, dia de la seleccién,
se encontraron y comentaron sobre
los dias que asistirian a la academia.
¢ Cada cuantos dias coincidiran en los
entrenamientos?

a. Rodeen en el calendario del mes ABRIL 2018
de abiril, con color rojo, los dias que
D LMMIJ V S
1

asistird Miguel, y con azul, los dias
. g Y ! 2 3 45 6 7
gue asistira Manuel. 8 9 10 11 12 13 14

15 16 17 18 19 20 21
22 23 24 25 26 27 28
29 30

b. Respondan.

* ;Qué dias entrenara Miguel?

e ;Qué caracteristica tienen estos niumeros?

e Qué dias entrenard Manuel?

e ;Qué caracteristica tienen estos niumeros?

e ;Qué dias coincidieron?

e ;Qué caracteristica tienen estos niumeros?

Miguel y Manuel coincidiran en los entrenamientos cada

Nico y Paco también fueron inscritos en la misma academia. Nico empezaré el 4 de
abril y asistird cada cuatro dias. Por su parte, Paco acudira desde el 3 de abril, cada
tres dias. Ellos disfrutan mucho cuando juegan juntos, por lo que quieren saber
qué dias coincidiran en los entrenamientos. ; Qué dia sera el mas cercano en el que
podran reunirse?

a. Completen las fechas en las que cada nifo asistira.
Nico: 4,

Paco: 3,

b. Respondan.

e Qué dias del mes coincidiran los dos amigos?

e ;Cada cuantos dias coincidiran?

El dia mas cercano en el que podran reunirse es

_____x____________________________________________________________________________________________________________________________‘
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2 | El Municipio de un distrito esta colocando
faroles y bancas a lo largo de un paseo
peatonal de 180 m. Los faroles se ubican
cada 20 m, y las bancas, cada 30 m. Si
al inicio del paseo hay una bancay un
farol, ;cada cuantos metros habra otra
coincidencia de banca y farol?

a. Comenta qué pide el problema. Explica a tu companero el problema con tus
palabras.

b. Sefala en la recta numérica las ubicaciones de bancas y faroles. Usa distintos
colores.

| | | | | | | | | | | | | | | | | | >
I I I I I I I I I I I I I I I I I I -

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 130 140 150 160 170 180

c. Responde.

* ;En qué distancias coinciden una bancay un farol?

e Cual es la menor distancia en que coinciden?

Vuelven a coincidir cada

3 | Don Fermin es duefio de la bodega Con Gusto. El proveedor de productos dulces lo
visita cada 5 dias, y el de productos salados, cada 4 dias. Si ambos se encontraron el
31 de mayo, ¢después de cuantos dias volveran a coincidir la proxima vez?

a. Completen los pasos que siguio Lola para resolver el problema.

Como el proveedor de Como el proveedor de
productos dulces visita productos salados visita la
la tienda cada 5 dias, tienda cada 4 dias, calculo los
calculo los multiplos de 5. multiplos de 4.
Ol 51 101 1] 2 ! g o Ol 4! 8!

Encierro el menor multiplo comun diferente
de 0. Este me indica dentro de cuantos dias
los dos proveedores se volveran a encontrar.

b. Comenten justificando sus respuestas.
e ;Después de cuantos dias se dara el tercer encuentro? ;Y el cuarto?

e A qué conclusion llegaron?

e Matematica 6
[ 3
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Encontramos los divisores de un niimero

Luis trabaja en una panaderia empaquetando
panetones. Hoy debe empaquetar 12 panetones
en cajas, de modo que en cada una haya la
misma cantidad de panetones. ;De cuantas
formas podra hacerlo y cuantas cajas necesitara
en cada caso?

a. Subrayen los datos que permiten resolver el

problema.
b. Completen la tabla que inicié Luis para resolver el problema.
N.° de cajas FIHEER R : Total de panetones
panetones por caja
1 12 12
2 6 12
* Podra hacerlo de formas y necesitara en cada caso.

c. Comenten. ;Cuales son la mayor y la menor cantidad de cajas que se pueden
utilizar para empaquetar?

En un colegio, el aula de 5.° grado tiene 24 estudiantes, y el de 6.° grado tiene 30.
Se necesita formar equipos con la misma cantidad de estudiantes para que todos
participen en un taller. ; Cual es el mayor nimero de estudiantes que puede tener
cada equipo?

a. Comenten. ;Con cuantos estudiantes se pueden formar los equipos?

b. Simulen la cantidad de estudiantes de cada grado haciendo uso de tapitas.
Formen todos los equipos posibles y completen la tabla.

N.° de estudiantes
por equipo en 5.°

N.° de estudiantes
por equipo en 6.°

c. Respondan.

e Con cuantos estudiantes se pueden formar los equipos en las dos aulas?

e El mayor numero de estudiantes que puede tener cada equipo es

Matematica 6 ‘e’



@ Anibal prepara y vende galletas para obtener un
ingreso extra para su familia. Hoy le pidieron 24
galletas de coco, 32 de chocolate y 40 de vainilla.
Ademas, como desea mejorar la presentacion, las
colocara en cajas que contengan la misma cantidad
de galletas sin que sobre alguna, y quiere que dicha
cantidad sea la mayor posible. ; Cuantas galletas
colocara en cada caja?

a. Consigan tapitas u otro material del que dispongan y representen todos los
grupos de galletas que se pueden formar.

b. Observen cémo resuelve el problema Anibal y completen.

Buscaré la cantidad
de galletas que puedo
colocar en cada caja.

Chocolate: 32

Vainilla: 40

Ahora me fijo en las Divisores comunes de 24, 32 y 40:

cantidades comunes a 12
los 3 sabores. !

Uhm... La mayor . ,
cantidad de galletas El mayor divisor comun de
por paquete es... 24, 32 y 40 es

‘ @ Luz debe confeccionar lazos para adornar el cabello de

las nifias de 6.° grado que van a desfilar. Ella tiene un
rollo de cinta celeste de 90 cm y un rollo de cinta rosada
de 60 cm. Debe cortar lazos del mismo tamafo sin que
le sobre cinta. ¢ Cudl es la mayor medida que puede
tener cada lazo?

a. Subraya los datos que permiten resolver el problema.
b. Plantea y aplica tu estrategia para resolver el problema.

e La mayor medida que puede tener cada lazo es

@ Matematica 6
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Jueguen a las cartas sobre multiplos y divisores. Lean las reglas del juego en la
pagina 36. Luego, desglosen esta pagina, péguenla sobre cartulina y recorten
cada pieza.

Multiplo de 5 Menor multiplo o
mayor que 10y comun de Mayor divisor

menor que 20 8y 6 diferente de 10 y de 30
de 0

Menor divisor ¢Cuantos Menor multiplo

de todo niimero divisores comun de 18y
tiene 24? de 6 diferente

— @i
; Cuantos LN o
ivisores Menor multiplo

: 5 comun de 12y de
tiene 507 18 diferente de 0

Matematica 6
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Reglas del juego

1.° Junten sus cartas.

2.° Barajen el mazo de cartas, repartan 4 de ellas a cada
jugador y coloquen otras 4 en el centro de la mesa, boca
arriba. El resto de las cartas quedara apilado boca abajo a
un lado de la mesa.

3.° Decidan quién empieza. Esa persona observara si sobre
la mesa hay una carta con una expresion equivalente
a alguna de las cuatro cartas que tiene en la mano. Si
encuentra alguna, la junta con la suya y se lleva la pareja
de cartas. Si no es asi, deja una de sus cartas sobre la mesa
y pasa el turno. El compafero realiza la misma accion, y
contintan jugando hasta acabar las 4 cartas.

4.° Se vuelven a repartir otras 4 cartas repitiendo el paso 3
hasta acabar con el mazo de cartas.

5.2 Gana el que, al terminarse el mazo, se ha llevado mas
cartas.
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Ntmeros primos y compuestos

1 ) Urpi compré 23 rosas y Patty 28 claveles. Cada una de ellas quiere repartirlas en
floreros de forma equitativa. ; Cuantas formas de repartirlas tiene cada una?

a. Respondan.

e ;Qué quieren hacer ambas nifias?

e ;Cual es la condicion del problema?

e ;Qué pueden hacer para resolver el problema?

b. Resuelvan siguiendo la forma usada por Urpi y Patty.

Solo tiene 2
Gnicos divisores:
1y el mismo 23.

Hallo los
divisores de 23.

23+ 23 =
C] €s un numero primo .
Urpi tiene
Hallo los . )
divisores de 28. Tlengi\rl?saosrgse dos
D(28):| ) '

C} es un numero

Urpi tiene

c. Completa.

e Un numero es primo si

e Un numero es compuesto si .
Q.

Matematica 6
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c. Si Paco le regalara una rosa mas a Urpi, ;cuantas formas de repartir sus flores
tendria Urpi que contengan la misma cantidad sin que le sobre ninguna?
Justifiquen su respuesta.

@ La familia Gonzales ha cosechado en su
chacra 42 kilos de papa los cuales tienen
gue venderlos en la ciudad, empaquetados
en bolsas con pesos exactos. Ellos deben
decidir si empaquetarlos en bolsas de mas
de 5 kg o0 menos, porque de ello dependen
sus ventas y sus ganancias. ¢ Qué opciones
tienen para hacer la reparticion?

a. Respondan.

e ;Cuantos kilos de papa ha cosechado la familia Gonzales?

e ;Cuantos kilos de papa se debe empaquetar en cada bolsa?

e /Qué puedes hacer para resolver el problema?

b. Completen.

D (42): | )

c. Propongan otra forma de saber si un nimero es compuesto y resuelvan
el problema.

d. ¢A qué conclusion pueden llegar?

e Las opciones para hacer la reparticion son:

‘Q, Matematica 6
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Jugamos con prismas rectos
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@ Las sefioras del Vaso de Leche iniciardn un negocio para confeccionar cajas de
regalos de tres modelos diferentes. En cada cara lateral de las cajas colocaran un
dibujo hecho a mano, y en cada vértice, una perlita. Ellas necesitan saber cuantas
caras laterales y cuantos vértices tiene cada caja para realizar los dibujos y comprar
las perlitas. ¢ Cuantas figuras y cuantas perlitas se requieren para cada una de las

cajas mostradas?

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3

a. Lean el problema y respondan.

e ;Qué deben confeccionar las Sras. del Vaso de Leche?

e ;Cémo deben confeccionar estas cajas?

* ;Qué materiales incluirdn en sus cajas de regalo?

e ;Qué debemos hacer para resolver?

b. Observen los dibujos y completen la tabla.

Caracteristicas Forma de N.°c de N.° de N.°de N.°de
cada base caras bases vértices aristas
laterales
Modelo 1
Modelo 2
Modelo 3

c. Respondan.

e ;Qué relacion hay entre el nUmero de caras laterales y la forma de la base?

e ;/Qué relacion hay entre el niUmero de vértices y el nimero de caras laterales?

* ;Qué relacion hay entre el numero de aristas y el nimero de caras laterales?

e ;A qué conclusion podemos llegar?

Matematica 6
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Susy prepar6 30 chocolates de forma cubica, cuyas aristas miden
1 cm. Desea empacarlos para regalarle a su mama en una caja
gue tenga forma de prisma rectangular. ;Cuales deben ser las
medidas de la caja, de tal manera que al empacar los chocolates
no falte ni sobre lugar para uno mas?

a. Lee el problemay responde.

e ;Cuantos chocolates se prepararon?

e Qué forma tienen?

e ;Qué forma tiene la caja donde se desea empacar?

b. Resuelve usando el material Base diez. Sigue estos pasos:

1.° Coloca los cubitos de unidad formando filas y columnas.

2.2 Acomoda formando un espacio compuesto por tres medidas (altura,
ancho y largo).

3.2 Cuenta cuantos cubitos de unidad forman la medida del largo;
cuantos, la medida del ancho; y cuantos, la medida de la altura.

c. Escribe las posibles medidas que multiplicadas entre si dan como resultado 30.

e La medida de la caja es

d. Representa graficamente tu solucion.

e. Si Susy cambiara de opinién con respecto a la forma de la caja, ¢seria posible que
pueda empacar tal cantidad de chocolates en una caja de forma cubica sin que le
sobre o falte espacio para uno mas? Justifica tu respuesta.

@ Matematica 6
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Analizamos la informacién de tablas y graficos

Para planificar la produccién de panes en su panaderia, Luis representé en un grafico
de barras dobles la informacion de la venta de la semana anterior teniendo en
cuenta las diferentes variedades. Segun la informacion obtenida, ¢qué tipo de pan
debe promocionarse mas? ;Por qué?

Venta de panes de la semana anterior

900
800
700
600
500
400
300 - Tarde
200
100

Cantidad de panes

Pan de yema Panqui Pan francés  Pan de camote

Tipo de pan

e Debe promocionarse mas el pan porque

a. Para mostrar las buenas ventas que tiene en su panaderia, Luis quiere hacer
un pictograma con la venta diaria de panes. Crea un icono que represente los
panes y elabora el grafico.

Tipo de pan | Cantidad

Cada representa

b. ¢Qué otras preguntas se pueden plantear a partir de la informacion del grafico?
Escriban dos preguntas.

Q.



e v / “

El comité del salon de Urpi preparara dos platos de la selva con motivo
del Festival Gastronémico de la escuela. Por ello, decidieron realizar
una encuesta a los estudiantes del nivel Primaria y Secundaria para
conocer cudles son los platos preferidos. Observa los resultados.

Juane: 230 Primaria y 250 Secundaria

Tacacho con cecina: 120 Primaria y 300 Secundaria

Patarashca : 100 Primaria y 140 Secundaria

a. Completa la tabla.

Potaje | Primaria | Secundaria | Total
Juane 230 250
Tacacho con cecina 120 300
Patarashca 100 140
Total

b. Observa la tabla que has completado y responde.

* ;Cuantos estudiantes fueron encuestados en el nivel Primaria? ;Y cuantos en
Secundaria?

e ;Cual es el plato tipico preferido en el nivel Primaria? ;Y en el Secundaria?

e ;Cuéantos estudiantes mas prefieren Juane que Tacacho con cecina?

c. Para que el comité de aula pueda observar mejor los resultados, Urpi quiere
elaborar un grafico de barras dobles. Completa.

e ;Qué potajes deberian preparar el comité del salén? ;Por qué?

e Matematica 6
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Usamos el grafico de lineas

1 ) Los profesores tutores de cada grado organizan charlas durante el afo sobre la no
violencia y la paz escolar, dirigidas a los 420 padres de estudiantes de 5.° grado y de
6.° grado. Para planificar el lugar en que se dictara la charla del mes de noviembre,
revisaron la asistencia de los meses anteriores y la registraron en una tabla. ;Entre
gué meses se da el mayor incremento de asistencia?

\ ("3, Paz Escolar |

:“/‘ Charlas sobre NG

la no violencia y la paz escolar

(Meses Abril | Mayo | Junio | Julio | Agosto | Setiembre Octubre]
\Asistencia | 240 | 200 | 150 | 360 | 360 360 320 |

a. Representen la informacion de la tabla en un gréafico de lineas.

Titulo:

b. Observen el grafico y respondan.

e ;Entre qué meses aumenta la asistencia a las charlas? Entre los meses de

y
e En qué meses se mantiene la misma cantidad de asistentes a las charlas?

Los meses de

e ;Entre qué meses se observa la mayor disminucién en la asistencia a las
charlas?

Entre y

* ;Qué decisiones podran tomar los profesores tutores?

Matematica 6 e
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2 | Susy encontro el siguiente folleto con la siguiente informacion:

/ Estudio vincula consumo de bebidas gaseosas con depresion.

egun investigaciones realizadas, las

personas que consumen mas de

cuatro botellas de gaseosa por dia
tienen mas probabilidades de tener
depresion que aquellos que no consumen
este producto. El riesgo parece ser mas alto
en aquellos que toman bebidas light.

Los investigadores afirman que esto se
deberia a la presencia del edulcorante
artificial asparmato. Sin embargo, el
estudio no explica la conexion entre bebidas y
la depresién. Una de las teorias que tienen
es gue el consumo esta relacionado con la
diabetes y la obesidad, lo cual puede provocar

Qn transtorno en el estado de animo.

~

En otro estudio se revisé el consumo de
bebidas gaseosas a través de los afios y
se obtuvieron los siguientes datos: en el
afio 1980 se consumieron 400 000 litros;
en 1990, setecientos cincuenta mil litros;
en el afio 2000 se consumieron 1,7 millo-
nes de litros de gaseosa; en el afio 2010,
dos millones y medio de litros; y en el afio
2015, tres millones de litros.

[ [
. 71 & ,"H\ R
N p \

a. A partir de la informacion del

folleto, registra en una tabla el

consumo de bebidas gaseosas
desde 1980 hasta 2015.

b. Representa la informacion de la tabla mediante un grafico de lineas.

Titulo:

e El mayor aumento se presento entre

Matematica 6
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Paco encontré este grafico mientras leia algunas noticias en el periédico. Observen e

interpreten la informacién brindada.
VENTAS DE AGUA MINERAL

14 000

12 000

10 000

8 000

6 000

4000

RECAUDACION EN SOLES

2000

TIEMPO
a. Registren en una tabla las ventas de agua mineral.

b. Luego, respondan las siguientes preguntas:

e ;Cuanto dinero se recaudd por la venta de agua mineral en el mes de marzo?

e ;Como fueron las ventas en el mes de agosto con respecto al mes de mayo?

e ;Cudles fueron los dos meses con la misma cantidad de ventas?

e ;Cuanto mas se vendié en julio que en abril?

e Escriban una conclusion sobre la informacion del grafico de lineas.
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@ Lola realiza una encuesta a los compaferos de su aula sobre sus
preferencias de lectura. 6 de ellos prefieren leer mas novelas, 8
prefieren comics, 7 cuentos, 5 periédicos y 4 revistas. ; Cuél sera
el grafico estadistico mas adecuado para mostrar la informacion
a sus companeros?

a. Comentay completa.
e De qué trata el problema?

e ;A quiénes se les aplica la encuesta?

e ;Para qué se aplica la encuesta?

e ;Qué necesito tener en cuenta para elaborar el grafico?

b. Lola propone desarrollar la
siguiente estrategia. Ayudala
en lo siguiente:

* A organizar la informacién
en esta tabla.

e A elaborar el grafico mas conveniente con los datos de la tabla.

Titulo:

N.o
companeros A

» lipos de
lectura

e El grafico estadistico mas adecuado para mostrar la informacion a sus
companeros es

c. Formula dos preguntas sobre la informacion del grafico que elaboraste.

e Matematica 6
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Resolvemos problemas con diversas estrategias

é @ Para organizar la presentacion de los talleres de los estudiantes de Primaria,
se dispuso que las sillas estén en filas y columnas organizadas en tres bloques.
i Cuantos asistentes tendran asiento en la presentacion?

Escenario

17
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
8 * * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
* * * * * * * * * * * * * * * * *
5 7 5

e ;Qué operaciéon puedes usar para encontrar la cantidad de sillas?

b. Completa las dos formas de resolver el problema y responde.

Cada bloque tiene 8 filas. Hay 8 filas con (5 + 7 + 5)
T T I T T sillas cada una.
8 x ( + + )
o asistentes tendran asiento en la presentacion.

e Cudl de ellas te parece mas facil? ;Por qué?

e ;Qué relacion encuentras entre ambas formas de calcular?

: a. Comenta.

X Matemética 6 ‘9,
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c. Observa como Miguel explica la relacién entre ambas formas de calcular y

responde.
//\\\ {Esta propiedad se
I

8x17= 8x(5+7 +5) lama distributiva.
= 8x5+8x7+8x%x5

.

e Escribe una afirmacion que describa la propiedad distributiva.

d. Luego de ordenar las sillas, se decidié separar dos sillas de cada fila para
las personas con discapacidad o de la tercera edad. ; Cuantos asientos
disponibles quedan en total?

e Completa. Recuerda que multiplicar
8 X 17 es lo mismo que
8x17=8x(5+7+5-2) 17 x 8. ;Se aplica la

propiedad distributiva
[ J h

asientos disponibles.

6 @ Una tienda de articulos tecnolégicos vende
25 computadoras a S/ 2420 cada una.
¢ Cuanto recibe por estas?

a. Escribe la operacion que resuelve el problema.

| |

b. Descompdn convenientemente el precio de cada computadora y aplica la
propiedad distributiva.

(" R

e |atienda recibe

x y,
@ Matematica 6
[ 3
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@ Una libreria vende figuritas de alboum empacadas

@

Matematica 6
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en sobres de 10 y en paquetes de 100. Juan Carlos
compro 12 sobres, José compré 25 sobres y la sefiora
Maria compré 34 paquetes para vender en su puesto.
¢ Cuantas figuritas compré cada uno?

a. Responde.

e ;Qué operacion nos ayuda a calcular cuantas figuras hay en 12 sobres?
¢En 25 sobres? ;En 34 paquetes?

b. Escribe las operaciones y resuélvelas con la estrategia que elijas.

; QU i i ? .
c. ¢Qué relacion existe entre los factores y el producto? Los numeros que se

Comprueba con tu calculadora si esta relacion se multiplican se llaman
cumple cada vez que se multiplica por 10, 100, factores y el resultado
1000 o cualquier potencia de 10. se llama producto.

e 35x100 = 345x100 =

e 20x100 = 102x100 =

e 50 x 1000 = 34 x 10 000 =

Nueve compafieros de trabajo deciden iniciar un negocio muy rentable. Por ello,
cada uno invierte S/ 1460. En su primera venta obtienen S/ 21000. ;A cuanto
asciende la ganancia?

a. Escribe y resuelve la operacion que permite calcular Para multiplicar por
la ganancia. Sigue la sugerencia de Benjamin. 9 es conveniente
multiplicar por
(10 -=1)y aplicar la
propiedad distributiva.
N

e La ganancia asciende a




@ Julio es un empresario que tiene 11 empleados

en sus oficinas. Este afo va a invertir en la mejora
de sus ambientes de trabajo y por eso comprara
para cada uno lo siguiente: teclado inalambrico

a S/ 45, silla ergonémica a S/ 245 y monitor de
computadora a S/ 1035. ;Cuanto dinero invierte en
cada tipo de objeto?

a. Comenta.

e ;Cuantas sillas comprara? ; Cuantos teclados? ; Cuantos monitores?

b. Completay resuelve a4 L . N
las operaciones que dan [ECladolinalsmBtco
respuesta al problema. 11 % 45
=10+ 1) x 45
= + =
N J
4 Sillas ergondmicas A Monitor de computadora A
( + ) X ( + ) X
\__ o\ y

e Julio gasto

c. Observa el procedimiento que utilizé Rosa para resolver el problema.

[EX IEX

11 x 45 = 495 11 x 6/ = 637= 737
4+5 6+7

d. Con tu calculadora comprueba si esta estrategia se cumple cuando se
multiplica un numero de dos cifras por 11.

e. Usando esta estrategia, calcula mentalmente.

11 x38= 1M x27= 11 x 54 =

1M1 x47 = 11 x55= 11 x 66 =

@ Matematica 6
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Tres veces al mes Carmela compra ropa confeccionada por los productores de
Gamarra para venderla en su tienda de ropa. Esta vez compra 9 camisas a S/ 35,5
cada unay 11 polos a S/ 25,5. ; Cuanto gasta Carmela en esta compra?

a. Escribe los datos del problema que son necesarios para resolver el problema.

b. Escribe y resuelve la operacion que permite calcular el gasto en la compra.
Usa la estrategia que prefieras.

e (Carmen gasta

Una empresa productora de café envasa su
producto en frascos de 500 g. Para distribuir

a diferentes regiones carga 15 camiones cuya
capacidad es de 1400 frascos, los cuales son
embalados en diferentes cajas. Si ademas deja en
el almacén 35 cajas que contienen 200 frascos,
iqué cantidad de kilogramos ha producido?

a. Escribe los datos del problema que son necesarios para resolver el problema.

b. Escribe y aplica la operacién que permite resolver el problema.

Usa la estrategia que prefieras.
Recuerda:
1kg =1000g
\\I&

e Laempresa ha producido




Patty, de lunes a viernes, realiza dos actividades importantes para ella: por las
mafanas va al colegio, y por las tardes a su clase de danza. En las mafanas
sale de su casa a las 7:20 a. m. y por las tardes sale de su casa a las 4:40 p. m.
iCuantas horas y minutos semanales invierte en realizar estos recorridos si para
cada actividad emplea el mismo tiempo de ida y de vuelta?

a. Busquen los datos necesarios para resolver y completen la tabla.

Minutos empleados cada dia

Tiempo de ida

Tiempo de vuelta

L

b. Completen las operaciones y comenten.

Para calcular el tiempo
total en minutos por
cada dia:

/

N

(©x2+©x2)x5

e ;Qué significan la primera y la segunda multiplicacién por 2?

e ;Por qué se suma el resultado de las dos multiplicaciones?

e ;Por qué se multiplica luego por 5?

Para expresar el tiempo
en horas y minutos:

Patty invierte a la semana

/

Tiempo total + minutos en una hora

©+6O

/

Matematica 6



0‘ @ Una agencia de venta de celulares hace un pedido
de 65 equipos celulares, de los cuales 26 son
modelo Alfa y cuestan S/600 cada uno, el resto son
de modelo Beta y cuestan la mitad del primero.
i Cuanto debe pagar la agencia de ventas en ese
pedido?

a. Responde.

e ;Cuantos celulares Alfa compraron y a qué precio?

e ;Cuanto cuestan los equipos Beta?

e ;Qué operaciéon permite calcular L 1
lo que se paga por los equipos Alfa?

e ;Qué operacion permite calcular lo que
se paga por los equipos Beta? Completa. L (

b. Escribe la operacién que resuelve el problema.

c. Resuelve la operacion usando la propiedad distributiva y toma en cuenta las
indicaciones de Paco para resolver operaciones combinadas.

Para resolver las operaciones combinadas se debe:

1.° Realizar las operaciones que estén dentro de los paréntesis.
2.° Realizar las multiplicaciones y divisiones que aparezcan.

3.° Realizar las sumas y las restas que aparezcan.

e Laagencia debe pagar

Matematica 6 ‘e,
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Para el dia de la madre, una tienda de manualidades ofrece dos modelos de
tarjetas. Una la vende a S/ 15y la otra a S/ 18. Al finalizar el dia se contabilizé
un ingreso de S/ 825 por la venta del primer modelo de tarjeta y un ingreso de
S/ 414 por la venta del sequndo modelo. ; Cuantas tarjetas vendio?

a. Comenta.

e /Qué informacioén se tiene sobre la tarjeta de S/ 15? ;Qué informacion
necesitamos obtener?

e Qué informacion se tiene sobre la tarjeta de S/ 18? ;Qué informacion
necesitamos obtener?

b. Escribe los datos conocidos y la operacion que resuelve el problema.

Recuerda las
indicaciones para
resolver operaciones
combinadas.

e \endid

La familia Rios se une a un grupo de turistas para contratar un transporte que
durante 2 dias los lleve a visitar los distintos atractivos de la region. El chofer les
cobrara S/ 1020 a todo el grupo de 12 personas. Ademas, cada familia debe pagar
S/ 20 al fotografo. Si la familia Rios consta de 4 miembros, ;cuanto pagara?

a. Comenta.

e ;Se sabe cuanto se debe pagar por el transporte de una persona? ;Para
qué sirve esta informacion? ; Como puedes calcularla?

b. Escribe los datos y resuelve la operacién combinada que da respuesta al
problema.

e |a familia Rios

Matematica 6
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Resolvemos problemas con fracciones

@ Urpi eIaboro un panel decorativo para el que us6 25~ 2 pliegos de cartulina para el

o3

e

fondo, 1— pliegos para el borde y 6 pliegos para el disefio interior. ; Cuantos
pliegos de cartulina tuvo que comprar si ya tenia medio pliego?

a. Completen el procedimiento que sigue Urpi para resolver el problema.

Uso: Compro:
Loz, L) s o
2 *!'3te b 2t 3t e T
Amplificamos las fracciones D
para hacerlas equivalentes: =6 t 6 T ?— 6
: [
Simplificamos la fraccion resultante:  _ 27 _ 27 _ 9 _
A O
2

b. Respondan.

e ;Cuantos pliegos compré?

‘ _l @ Para cubrir el piso de una habitacion con tapiz, se han usado 3 rollos de 2 m de

anchoy 6 m de largo. Del primer rollo se ha usado i , del segundo se ha usado
3 4

7 bartesy del tercero se ha usado < iAlcanzara Io gue sobré para reemplazar

una parte del tapiz danado de la otra habitacién que requiere de -~ de rollo?

a. Comenten. ;Se han usado los tres rollos completos? ; Con qué se pretende
reemplazar el tapiz de la otra habitacion?

b. Planteen una operacién combinada para calcular cuanto tapiz sobro y

resuélvanla.
s N

e loquesobro
\_ )

Matematica 6 &@:
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@ Una costurera compra 2 piezas de tela color dorado que miden 1,5 m de ancho

. 8 .
y 3 m de largo para hacer una cortina y le sobra 75 . Para otra cortina compra 3
. . 1 , . .
piezas de la misma tela y le sobra 5. (Cuantas piezas de tela us6?

a. Responde.

e ;Qué datos son innecesarios para resolver el problema?

b. Plantea una operacion combinada para calcular cuanta tela usé la costurera 'y
resuélvela.

e |a costurera uso

Sofia debe preparar una torta de 3 pisos para un cumpleafos. Para hacerlo
necesita 4 kg de harina. En su despensa encuentra 2 paquetes usados y recuerda

que el primero era de 1 kg, pero ella us6 _kg para panqueques. El segundo
tenia 2 kg, pero ella usé 1 — kg para aIfaJores i Cuanta harina le falta para
preparar el pedido?

a. Responde.

e ;Qué datos no son necesarios para resolver el problema?

b. Completa la operacion combinada y resuélvela.

(ol

DT
a

o |efalta

Matematica 6
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Utilizamos ecuaciones para resolver problemas
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©

Félix es un carpintero que, para la elaboracion de los
diferentes trabajos que le encargan, debe contar con piezas
de madera de diversas medidas. Por eso, cortd un liston de
madera de 4 m de longitud en cuatro pedazos: dos de 1,5 m
cada uno, y otros dos en pedazos mas pequenos de la misma
longitud. ; Cuanto mide cada pedazo pequefo?

a. Comenten.

e ;Qué dato se desconoce?
o En el esquema coloco

b. Observen el siguiente esquema y complétenlo. X para representar
Longitud total la medida de cada

pedazo pequefio.

x|
Longitud de los Longitud de los pedazos
pedazos que ya cortd mas pequenos

¢. Escriban una ecuacion a partir del esquema anterior. Luego, resuélvanla.

Longitud de los pedazos Longitud de los pedazos Medida total del
mas pequenos que ya corté listdbn de madera

[ I )= | |

e (Cada pedazo pequefio mide

L\ 5 @ Félix corta otra tabla de 3,6 m de longitud

S en cuatro partes, una de 1,2 my tres de la
misma medida. ;Cual sera la longitud de
cada una de estas tres partes? Elaboren
un esquema y resuelvan.

e Lalongitud de cada una de las tres

partes sera

Matematica 6 ‘@,




cajitas de jugo y tres paquetes de galletas
para la lonchera de sus hijos. Cada paquete
de galletas le costd S/ 1,40. Si pagd S/ 8 en
total, ¢cuanto costé cada cajita de jugo?

a. Observa el Gasto total
siguiente esquema
y complétalo.
X X

Costo de las galletas Costo de los jugos

b. Escribe una ecuacion a partir del esquema anterior. Luego, resuélvela.

Costo de las galletas Costo de los jugos Gasto total

[ )+l )= J

e (ada cajita de jugo costo

%,
6 @ En un vecindario se organizé una junta para

tratar asuntos relacionados con la seguridad
ciudadana. En dicha reunién se observo
gue la cantidad de hombres asistentes era
el doble de la cantidad de mujeres que
concurrieron. Si en total asistieron a la
reunion 45 personas, ¢cuantas mujeres y
cuantos hombres participaron?

a. Completa el esquema. Luego, plantea una ecuacion y resuelve.

Cantidad de asistentes

Cantidad Cantidad
de muijeres de hombres

e Participaron

@ Matematica 6
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a.

b

C.

d

T T
7S 7S

Matematica 6

Resolvemos problemas con ecuaciones

Recorten pesas de la parte inferior

y ubiquenlas en el platillo de
la derecha de la balanza para
representar el problema.

. Reemplacen la bolsa de i—kg

1
por pesas de ~kg. Completen la

equivalencia en el otro platillo con

1
pesas de —4kg.

Comenten.

1

=14

@ Rosario alistd los ingredientes para preparar mermelada.
. . 3
Sacé una bolsa de azucar blanca de Tkg de la alacena

y otra de azucar rubia que no tenia indicado el peso.
Colocé ambas bolsas en un platillo de su balanzay, para

equilibrarla, puso en el otro platillo una pesa de 1 kg 'y
otra de l—kg. ¢ Cuanto pesa la bolsa de azucar rubia?

. Analicen cémo resolvié Rosario y completen.

¢ Qué sucede si retiran pesas del mismo valor de ambos platillos?

Descompongo
las fracciones y
tacho las que se
repiten en ambos
miembros de la
ecuacion.

[ )

] | 7><€ 777777
w0 2]
*********

= = |



su familia y con algunas amigas y amigos que iran a
su casa a celebrar el cumpleafos de su esposo. Ella
necesita 5 kg de papa. Al revisar la despensa, observé
que no tenfa suficiente, por lo que fue al mercado y

1 .
compro6 3 5~ kg mas. ¢ Cuantos kilogramos de papa
tenia antes de comprar en la bodega?

a. Representa el problema con las pesas de los recortables de la pagina 59.

b. Escribe la ecuacion y resuelve.

e |aura tenia

e | | B
‘ @ Al esposo de Laura le encanta la comida marina. Por eso, Laura compré 15-kg
de cojinova y otra cantidad de corvina, para preparar un rico cebiche. Si en total
adquirié 2% kg de pescado, ;qué cantidad de corvina compré?
a. Representa el problema con las pesas recortables de la pagina 59 o dibujando.

b. Escribe la ecuacion y resuelve.

e laura comproé

‘6, Matematica 6

'"_%’<_'"'"'"'"'"'"'"'""________________________"'"'"'"'""________________________"'"'"'"""'“““““““““““““T“““



_____x____________________________________________________________________________________________________________________________‘

Matematica 6

@ Un Centro de Salud recomienda a la comunidad

Construimos cilindros y circulos

gue deben guardar agua en depdsitos con tapa a
fin de prevenir el dengue. Susy, que llegd de viaje
a visitar a sus familiares, observa los depdsitos y
quiere saber cuantas bases tienen y cual es

su forma.

a. Comenten.
e ;De qué trata el problema? ;Dénde deben guardar el agua?

b. Susy elabora algunos moldes de cilindros para conocer mejor sus elementos.
Recorten los moldes de la pagina 67 y armen los cilindros. Luego, completa.

e Losmoldes vy no forman el cilindro, porque

e FEl cilindro tiene bases, las cuales tienen forma

e Dibujen el disefio de un depdsito de forma cilindrica. Consideren que cada
cuadradito de 1 cm equivale a 1 m (atribuyan las medidas necesarias).

e Completa.

Altura: Radio de la base:



‘ @ Un grupo de estudiantes de sexto grado estan elaborando

| una maqueta. Patty ha recibido el encargo de forrar las
latas vacias de leche con papel. Ya ha forrado las bases
circulares, cuyos contornos miden 23 cm, y le falta la
superficie lateral. ; Qué forma debe tener el pedazo de
papel necesario para forrarla? ; Qué medidas tendra si se
sabe que la altura de la lata es de 12cm?

a.

e v / “

Comenta.

e De qué trata el problema? ; Qué estaba elaborando Patty?

Patty corta un cilindro hecho de cartulina para analizar sus elementos. Realiza
lo que ella propone.

e Retira las bases del cilindro y corta la superficie lateral. ©

e Extiende la superficie y dibuja lo que se obtiene. I

a N

_ /

e La figura que se forma es

Responde.

e ;Qué relacion existe entre la medida del contorno de la base y un lado del

rectangulo? Explica.

e ;Qué relacion existe entre la altura del cilindro y el otro lado del rectangulo?

e F| alto mide . El ancho mide

Realiza lo siguiente:

Dibuja dos circulos con radios diferentes y mide la longitud del contorno
de cada uno de ellos.

Longitud del contorno 1: . Longitud del contorno 2:

Con tu calculadora divide la longitud del contorno de cada circulo entre

su diametro. ; Qué resultados obtienes?

Matematica 6
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Figuras desde diversas perspectivas

Los Rodriguez vieron una casa que les interesa comprar y
se olvidaron la cdmara fotografica. La mama le pide a Paco
que dibuje cdmo se veria la casa desde el frente, cémo se
veria la casa desde un costado y cdmo se veria la casa desde
una vista superior. ; Qué formas geométricas debe tener en
cuenta Paco para realizar los dibujos que le pide su mama?

a. Responde.

e ;Como es la casa? ;Qué dibujos tiene que hacer Paco?

b. Identifica las formas geométricas que observas desde cada vista y dibuja
cOMo se ve.

e Vista frontal e Vista lateral

4 N O N

\_ NS /

e Vista superior
e ™ La vista lateral es lo que se
observa al mirar un objeto
desde un costado y la vista
superior lo que se observa
al mirarlo desde arriba.

\_ /

El amigo de Miguel tom¢ estas fotos a su auto. ¢Podrias ayudarlo a identificar las
vistas del auto?

Fawirs
[ ) { ) { J




@ El papa de Nico se fue con su tio a ver un camion
y se olvidaron la camara. Por ello, se les ocurre
realizar dibujos. ; Coémo seria la vista frontal,
lateral y superior del camién? ; Qué formas
geométricas deben tener en cuenta para realizar
los dibujos que necesitan?

a. Comenten.

b. Completen la tabla.

¢ Cuantos dibujos tienen que hacer?
¢ Qué deben hacer?

Realicen los dibujos de las o
formas geomeétricas que se Dibujen como se ven.
observan.

Vista frontal

—
©)
=
()
o
>
w
©
-+
R
>

Vista lateral

c. Reflexionen.

Nico les comenta a su papa y a su tio que las vistas se componen siempre
de figuras planas. (Es verdad? Expliquen.

i Se podra graficar todas las vistas de una figura plana? ;Por qué?

Matematica 6



Calculamos el promedio

18 @ Susana confecciond bolsos artesanales y los vendié

en dos ferias de su comunidad. Como ella es muy
organizada con su negocio, elaboré dos tablas donde
registro las ventas que tuvo. ¢ Cuantos bolsos vendio en
promedio en cada feria?

Feria Artesanos

Feria Alborada Di Cantidad
: ia
Di Cantidad de bolsos
- de bolsos Jueves 26
Lunes 34 Viernes 45
Martes 50 Sébado 54
Miércoles 42 . Domingo 35

a. Comenten.

e ;Qué entienden por “venta en promedio”? ;Para qué sirve el promedio?

b. Analicen y completen los dos métodos que Susana empled para determinar
el promedio.

En la Feria
Artesanos vendi
mas bolsos, pero
asisti mas dias.

® Primer método: sumen la cantidad de bolsos
vendidos cada dia y dividan el resultado
entre el nimero de dias.

) o
R e
Alborada @

Feria 26+45+[ }+[ }:C}
Artesanos @

e Segundo método: representen mediante barras las cantidades vendidas
cada dia. Luego, asocien convenientemente sumando y restando hasta
igualar la cantidad de bolsos vendidos por dia.

e

(

34 | 50 | 42 26 |45 | 54| 35

e En promedio vendi6 :
X Matemética 6 ‘@,
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c @ En una competencia de salto alto de un club atlético, Saltos registrados en

se empled una tabla para registrar los saltos que metros
efectuaron los 8 participantes del equipo rojo y los Equipo | Equipo
8 del equipo azul. ¢ Cual de los equipos registro el rojo azul
mayor salto promedio? 16 17
a. Responde. ;Qué operaciones se deben realizar 17 1.8
para hallar el promedio? 1,6 1,6
1,7 1,5
1,7 1,6
1,8 1,5
b. Observa la tabla y calcula el promedio de cada 17 1.5
equipo. . 1.8 16 )

e El mayor salto promedio es del equipo

El papa de Lola trabaja de martes a domingo en un negocio de venta de helados.
El duefio del establecimiento le ofrecié un pago extra si el promedio de sus
ventas de helados en una semana era de 40 litros o mas. Por ello, el papa de Lola
decidi¢ registrar en un grafico de barras sus ventas diarias. ¢Logré obtener el
pago extra que prometié el duefo del establecimiento?

a. Utilicen el método de su eleccion y hallen el promedio de ventas diarias.

Venta de helados

>0 ~ ™

45
40
35
30
25
20
15
10

Cantidad de helado (€)

M M J \ S D

e El papa de Lola

@ Matematica 6
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observa un lote de 72 focos y anota aquellos que son = ol
de luz blanca y aquellos de luz amarilla. Al finalizar

su revision, indica en su informe que % del total

de focos son de luz blanca y el resto de luz amarilla.
¢ Cuantos focos revisados por el inspector son de luz
blanca?

a. Comenta.

* ;Qué debes hacer para conocer la cantidad de focos con luz blanca que
encontro el inspector?

b. Sigue los pasos de Benjamin y averigua la respuesta.

. % indica que el inspector

formé primero 12 grupos
iguales. Forma los grupos.

e |a fraccion indica tomar 5
grupos. Pinta 5
grupos.

e Cuenta los focos
pintados y sabras
el total de focos
con luz blanca
que observo el
inspector.

exff) exff) exff) e=ff) exff) exff)

eciff) exff) exff) extff) e=Xff) e=f)

c. Observa cémo trabaj¢ Lola.

Yo resolvi
aplicando una
multiplicacion y

5
— E B I2= Focos de [uz luego una division.

blanca

Matematica 6 ‘@,



d. Analiza lo que hizo Nico.

También puedo dividir 5
y multiplicar luego. 12 de 72 focos Focos de luz
Observa como lo hice. blanca

Nk —c /12 _ _
12x72—5x12_ X 6 =

° son de luz blanca.

" % @ La bibliotecaria presento el inventario de los 1230 libros de la biblioteca de la escuela
: con los niveles de Inicial, Primaria y Secundaria. Ella indicé que las dos quintas partes
de los libros corresponden al nivel Inicial. ; Cuantos libros del inventario corresponden
a este nivel?

a. Resuelvan con la forma de Benjamin y usen el material Base diez.

Formen 5 grupos con el millar y pinten 2 grupos.

Descompongan las centenas. Formen 5 grupos y pinten 2.

Descompongan en unidades. Formen 5 grupos y pinten 2.

e Al nivel Inicial le corresponde

@ Matematica 6
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Puedo elegir si
primero multiplico
y luego divido o
vigeversa.

b. Resuelvan con la forma de Lola o Nico, usando célculos.

e Al nivel Inicial le corresponden

c. Silos niveles Primaria y Secundaria tienen igual cantidad de libros, ;qué cantidad
tendra cada nivel?

e (Cada nivel tendra

%,

@ La empresa Alevilla Blanca S. A.C., dedicada a la venta de juguetes para nifias y nifos,
organiza una gran fiesta infantil por su aniversario. Mandara elaborar dos tipos de

recuerdos segun el sexo. Si % de los invitados son nifias y % son nifos, ;cual sera la

cantidad de recuerdos que tendra que elaborar para cada grupo teniendo en cuenta
que son 1200 los invitados entre nifas, nifios y adultos?

a. Resuelve y responde cada una de las
preguntas.

e ;Cuantos nifios fueron invitados?

Matematica 6 m
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e ;Cuantas ninas fueron invitadas?

e ;Cuantos adultos acudieron a
la fiesta?

@ Inventa un problema con la siguiente condicion. Resuélvelo.

3 de 16 000y -4 de 16 000
5 10

e Respuesta:

&@J Matematica 6
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Diana es duefa de un puesto de verduras en el mercado

mayorista. De los 30 zapallos que tiene para la venta, % son

zapallos loche y el resto son zapallos macre. ; Cuantos zapallos
de cada clase tiene?

a. Completen los pasos para hallar % :

e Representen con chapitas o cualquier otro material la cantidad total de
zapallos.

e Organicen las chapitas en 5 partes iguales. Encierren con lineas de dos
colores distintos los grupos que representan a los zapallos de loche y los

zapallos de macre.

e Completen la expresiéon y descubran cuantos zapallos loche tiene Diana.

e Como % de 30 es , entonces % de 30 es

e Urpi optd por hacer calculos para resolver el problema.

Yo prefiero

»; calcular.

2 de30 zapallos son:

Diana tiene

"
6 @ De los zapallos macre que tenia, Diana vendio i. ¢ Cuantos zapallos macre vendié?

Matematica 6

9
a. Resuelve.

e Diana vendid

Recuerda que
. primero puedes
3 dividir y luego
multiplicar.

L]



“ De los 12 000 habitantes de una ciudad, 4000 son

D.

e v / “

' @ El ingeniero de la constructora Los Pequepeque coloca un total de 6000 fierros en

el almacén del edificio en construccién a su cargo. En la primera fase de la obra, se
dispuso de % del total; en la segunda fase, % de lo que queda; y en la tercera

fase, lo que quedaba. ;Qué cantidades de fierros tienen que disponer en cada fase

de la construccion?
a. Expliquen a su compafiera o compafero de qué trata el problema.

b. Resuelvan.

e |os fierros utilizados en cada fase fueron

menores de 18 anos. De estos, la quinta parte son
nifias y ninos menores de 3 afios. Ademas, de los

3 ; L
mayores de edad, g son solteros. ¢ Cuantas nifas y

nifios son menores de 3 afos? ; Cuantos mayores de
edad son solteros?

a. Resuelve.

e Hay _ nifias y ninos menores de 3 afos y o mayores
de edad son solteros.

Matematica 6
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Una cuna-guarderia celebré el cumpleafos de la
hermanita de Manuel. La maestra y su auxiliar
separaron la mitad de la torta para que la duefa del
cumpleafos se la llevara a su casa y la compartiera
con su familia. La otra mitad la dividié en partes
iguales para los invitados. Si todos comieron torta
en la cuna-guarderia, ;qué fraccion le tocé a cada
uno?

a.

(- N °

Multiplicacion de fracciones

1

Comenten.
e ;Cuéantas personas participaron del cumpleanos? Observa la foto.

e ;Qué necesitamos hacer para averiguar la fraccién de torta que comié cada
uno?

Representen la torta con una barra y pinten la parte de la torta que la maestra
separo.

Representen la parte de torta que quedo y dividanla entre todos los asistentes.
Pinten la fraccion que recibié cada uno.

de

1 oge L
8 2

Completen la expresion.

e La parte pintada es la dieciséisava parte de toda la torta.

Es decir % de ——— delatorta=——

Calculen con una operacion la fraccion de torta que recibié cada uno de los
asistentes en la guarderia.

x ~—  Enlacuna guarderia cada uno comio

1« 1 - Enlacunaguarderia cada uno comi6
8 = 2

Expliquen por qué dividieron la mitad de la torta en 8 partes, si eran solo 5 los
invitados. ¢ Qué fraccién le tocd a cada invitado?

- N




e v / “

La mama de Manuel comparti6 la parte de la torta que separé la maestra y repartié
entre los 9 familiares que vinieron a la casa. ;Qué fraccion de la torta le tocé a cada
uno?

a. Comenten.

e De qué trata este problema?
e ;Qué necesitamos hacer para saber qué fraccién le toca a cada uno?

b. Representen cémo dividieron la torta que se llevaron a casa.

c. Resuelvan.
Cada uno recibio

Para preparar galletas de avena, se necesita 1% de taza

de avena. Si Rosa quiere preparar solo la mitad de la receta,
iqué cantidad de avena necesitara?

a. Comenta.
e De qué trata el problema?

e ;Qué tenemos que averiguar para saber la cantidad de avena necesaria para
preparar las galletas?

b. Representa la cantidad de avena que necesitaran.

c. Aplica la operacién que corresponde.

Rosa necesitara

Matematica 6
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su hija. Cuando lo fue a recoger, la costurera le indicé que solo habia usado los %

del total de tela que recibié y que con el resto hizo una pafoleta. ;Cuanta tela se usé
para el pafiuelo?

a. Resuelve con la estrategia que prefieras.

e Para el pafiuelo se usé

%

@ Pedro invité un rico pionono a los 4 amigos de su hijo. Primero, al recibirlos sirvi6 a

todos una parte del pionono y quedaron % de este. Luego, antes de despedirlos les

sirvio todo lo que quedaba. Si en todo momento las partes fueron equitativas, ¢ qué
fraccion del pionono comieron los nifios en cada momento?

a. Resuelve con la estrategia que prefieras.

e (Cada nifio comio

@ Crea un problema que responda a la siguiente operacion.

a. Resuelve la operacion y representa la fraccion resultante.

4 N

1 1
5 X073

Matematica 6 0
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b. Redacta el problema que responda a la representacion que has creado.

c. Resuelve.

e Respuesta:

‘ @ Observa con atencion la siguiente situacion:

No, Paco. Estas

1
llevando 70 del

Mmmm, no. Me estoy | |
"l |levando % de la mitad | |

del pastel.

a. Responde.

¢ Cudl de las dos afirmaciones es cierta? ;Por qué? Fundamenta tu respuesta.

‘@’ Matematica 6 (}:(j
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Patrones graficos y multiplicativos

@ Los estudiantes del sexto grado fueron de
visita al museo. Durante su recorrido les
llamé la atencion la primera muestra de
pintura étnica por los iconos y colores que
presentaban. Asi, cuando la maestra pidio
decorar el aula, a Ana y a sus compaferos
se les ocurri¢ elaborar banderines
teniendo en cuenta la muestra de la
pintura que vieron. ;Qué habran tenido
en cuenta Ana y sus companeros para
hacer el disefio de los banderines?

a. Comenten.
e /Qué tenemos que hacer para averiguar el disefio de los banderines?

b. (/Qué estrategias habran planteado y ejecutado Anay sus compaferos para
obtener el disefio y formar el patrén?

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4 Fig. 5 Fig. 6

e Observeny expliquen.

c. Dibuja laimagen que crees que Anay sus amigos deberian completar en la
figura 5y 6.

a N O )

Matematica 6 ‘@,
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Rosa y Manuel encuentran un mural libre para pintar. Ellos pintan puntos formando
figuras. Ya han pintado cuatro figuras y han dejado incompleta la figura 4. ; Cémo se
forma la figura 5?

Ahora tenemos
gue completar la
figura 5.

ananenntt

a. Comenten.

e ;De qué trata el problema? ;Cudles son los datos? ;Qué es lo que piden en el
problema?

b. Rosay Manuel han planteado y ejecutado las siguientes estrategias, pero
necesitan tu ayuda para continuar.

Su propuesta es contar los puntitos donde se forman los cuadrados, de esta forma:

e Enlafigura 1 el cuadrado se forma en 1 punto.
e Enlafigura 2 el cuadrado se forma en 4 puntos.

e Enlafigura 3 el cuadrado se forma en 9 puntos.

e Enlafigura 4 el cuadrado se formaen  puntos.
e Enlafigura 5 el cuadrado se formaen  puntos.
Verifica: R
e 6 6 o o e 6 6 06 0 O
e 6 o o e 6 6 o o e 6 6 0 0 O
e o o e 6 o0 o e 6 6 o o e 6 6 ¢ 0 O
e o o e 6 o o e 6 6 o o ® 6 6 0 0 O
e o o e 6 0 o e 6 06 o o e 6 6 0 0 o

c. También han planteado hacerlo numéricamente.

N° de figura N° de puntos

g bhlwiNn|—

La figura 5 se forma

Matematica 6



@ Patty y sus compaferos observaron que el
ingreso de visitas al museo cada afio aumenta
al doble. También observaron que atienden 5
guias por cada grupo de 100 visitantes. Si los
registros de visitas progresan asi:

Ano 2014 2015 2016

Ne visitantes 60 120 240

Entonces, (cual sera el registro de visitantes este afio y en qué afo se superara el
numero de 10007
a. Comenta.

¢Qué nos pide el problema? ; Qué necesitamos averiguar? ; Qué necesitamos
hacer para resolverlo?

b. Realiza aqui tus calculos.

c. Completa.

Ano 2014 | 2015 2016 2017 2018 | 2019 2020

N.° visitantes 60 120

e Respuesta:

d. Responde.

¢ Coémo resolviste el problema?

Y Matemética 6 ‘@’
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f. Reflexiona un poco mas. ; Cuantos guias necesitaran en el museo para 20207?

* Los guias que se necesitaran contratar para el 2020 seran

@ El dia de su cumpleafos, Nico recibié como regalo un juego de 50 fichas cuadradas
del mismo tamano con el que se pueden construir diversas figuras. El se puso a jugar
y cred un patrén de figuras cuadradas. ¢ Cuantas fichas necesitara para construir la
quinta figura? ;Le alcanzaran las fichas que trae el juego?

Figura 4

Figura 3

Figura 2

Figura 1

a. Recorten cuadraditos de papel y formen las figuras que hizo Nico.
b. Comenten.

e /Qué observan en la cantidad de cuadraditos que forman los lados de cada
figura?

c. A partir de las figuras que han formado, completen las expresiones.

e La primera figura tiene cuadrado.

e lasegunda figura tiene cuadrados en cada lado.
e La tercera figura tiene cuadrados en cada lado.
e la cuarta figura tiene cuadrados en cada lado.

@ Matematica 6
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d. Peguen cuadraditos de papel formando la quinta figura o dibujenla.

4 N

\_ /

e. Completen la tabla.

Numero de figura 117213145

Cantidad de fichas para
formar el cuadrado

e ;Cuantas fichas usé Nico para formar las cuatro primeras figuras?

e ;Cuantas fichas le quedan?

Nico necesitara fichas para formar la quinta figura y
le alcanzaran las del juego.

Nico invitd a Patty a jugar con sus fichas cuadradas. Patty formé las figuras que se
muestran, las cuales creé con la intencion de formar un patrén. Nico observé las
figuras y descubrié que se habia omitido una. ;Cuantas fichas debe tener la figura
que se omitié? ;Donde debe ubicarse?

4 A

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6

a. Cuenten y escriban la cantidad de fichas de cada figura que formé Patty.
Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6

J O W L )

b. Comenten.

iAumenta o disminuye la cantidad de fichas de cada figura?

Q.

L]



c. Respondan.

e ;Encuentran algun error que no permitié formar el patron? ; Cual?

d. Describan la regla de formacion que quiso seguir Patty en sus figuras.

e. Corten cuadraditos y formen la figura que le falto realizar a Patty para que se
forme la secuencia. Luego, péguenla en el recuadro.

e N

\_ J
@ Observa y resuelve.

TAVAGAN:

Fig.1 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

¢ Cuantas bolitas se necesitaran para armar una sexta figura?

a. Realizo aqui mis calculos.

Para armar una sexta figura se
necesitaran

@ Matematica 6
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Reflejamos y trasladamos en el plano

'9- @ Los padres de Patty decoraron el bafio con cenefas de peces. A Patty le gusté mucho

el disefio y lo graficé en un sistema cartesiano. Ella descubrié que los dos primeros
peces se reflejaban a partir de un eje de simetria, asi que trazd otros dos ejes y
completo la cenefa. ¢ Cudles seran las coordenadas de la tercera y de la cuarta figura
gue observo Patty?

A
10
9
gl D | 8 B D,
7 < AlA,
6
5 | fy E1.
4
3 m { D
2
1
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 1819202122232425262728297

a. Coloquen un espejo sobre los ejes ny p. Dibujen el reflejo del sequndo y del
tercer pez. Luego, comenten:

e ;Laimagen reflejada conserva la misma forma y tamafio?

e ;Laimagen reflejada conserva el mismo sentido que la imagen inicial?

b. Completen la tabla y respondan.

Pez 1 | Pez 2 | Pez 3 | Pez 4
A 6, 7) A, (8,7) A, A,
B 4, 8) B, (10, 8) B, B,
C C, C, G,
D D, D, D,
E E, E, E,
F F, F, F

e ;Qué tienen en comun los pares ordenados de la primera fila?

e ;Y los de las siguientes filas? ;Por qué?

e Las coordenadas del tercer pez son

y las del cuarto,
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Patty regalara a su abuelita un pafiuelo con cuatro flores bordadas en punto cruz, asi
que elabor¢ el disefio con coordenadas sobre una hoja cuadriculada para dibujarlo
con exactitud. Si ella traslada la flor 7 cuadraditos a la derecha cada vez, ;cuéles
seran los pares ordenados de la cuarta flor?

A
9
: E E N
7
6 F D C F D -
il L’1
5
4
5 B B,
2
1 A A$1 =
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 1213 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

e. Trasladen cada punto de las flores segun la traslacién que quiere Patty.
Comenten.

¢ Las flores trasladadas conservan la misma forma y tamano? ; Conservan el
mismo sentido que la flor inicial?

c. Completen la tabla.

A 2,1) A 9,1 A, A,
B B, B, B,
C C, , C,
D D, D, D,
E E, E, E,
F F, F, F,

Pares ordenados de la flor 4:

d. Respondan.

e ;Qué tienen en comun las ordenadas de los puntos de la primera fila? ;Y las
ordenadas de los puntos de las otras filas?

e ;En cuanto se diferencian las abscisas de los puntos de la primera fila? ; Qué
sucede con las abscisas en las otras filas?

e Siconocen las coordenadas de la flor 1y la indicacién de la traslacion,
ipueden determinar las coordenadas de las otras flores? ; Como?

Matematica 6
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Realizamos giros en el plano

Paola le regalara a su tia un mantel con tres aves bordadas en punto cruz. Para
elaborar el diseno, giré la figura del ave inicial 90° en sentido antihorario tomando
como centro de giro el punto O. Luego, volvié a girar la figura inicial 180° en el
mismo sentido. ;Cémo quedara el diseno? Grafiquenlo.

A

15
14 f Asi es el sentido
13 \ - antihorario.
E

D
12
11 C
10

Al A B
9 ~L90°
N

8
7 €
6
5
4
3
2
1

0 1 2 3 45 6 7 8 9 10 11 1213 14 15 16

a. Giren la figura inicial 90° en sentido antihorario. Sigan los pasos indicados.

1. ° Midan la distancia OA. Luego, coloquen el transportador con centro en O
teniendo cuidado de que pase por el segmento OA.

2. ° Midan 90° en sentido antihorario y marquen la distancia OA al lado
opuesto: obtendran el punto A1. El punto A ha girado 90° hasta el punto A1.

3. ° Repitan el mismo procedimiento con los vértices B, C, D, Ey F.

b. Giren la figura ABCDEF 180° en sentido antihorario y completen la tabla.

Figura inicial Ave 1 Ave 2
VSIS ordza;do VASIIEE ordgi;do VA ordZi;do
A (10,10) A, (6,10) A,
B B, B,
C C, G,
D D, D,
E E, E,
F F, F,

Matematica 6 ‘@,
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’ @ Paco forma parte del comité 15
gue organiza el concurso ”
de cometas por el Dia de la 13
Primavera. El disefi¢ un logo 5
para el afiche promocional en .
un sistema de coordenadas 0
girando varias veces respecto 5
al punto O una cometa que
dibujé. ;Qué giros realizd
para elaborar el disefio?

a. Responde.

e Qué giro realizaron las
cometas 1y 2?

N W~ U1 OO N 0

»

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15

b. De la cometa 1 ala cometa 4, ;cual es el giro? Utiliza tu transportador.

@ Lola crea un disefio al que llama “los colores”. Es para la ventana de la habitacion de
su mama. La luna esta organizada en 4 cuadrantes tal como se muestra en el dibujo.

a. ¢Que giros tendra que Cuadrante 2 X Cuadrante 1

dar “los colores” para los

cuadrantes que faltan?

b. Dibuja en los cuadrantes el

diseno de “los colores” con

los giros que corresponden.

c. Explica qué criterios tomaste

en cuenta para hacer los

giros de “los colores”.

Cuadrante 3 y Cu adrante 4

Matematica 6



Expresamos cantidades con nimeros decimales

Los estudiantes del 6.° grado estan recubriendo con teselas un cuadrado tal como se
muestra en la imagen. Benjamin esta recubriendo con teselas de color verde, Rosa de
color rojo y Patty de color amarillo. Ayudenlos a saber cuanto avanzé cada uno.

... Y entonces, ;cuanto
avanzamos cada uno?

a. Comenten. ;En cuantas partes iguales se ha dividido la unidad? ;Cémo se
llamara cada una de esas partes?

b. Expresen con una fraccion y con un decimal lo que avanzé cada estudiante.

¢ | Benjamin

Fraccion 45 _ " - - "
decimal 100 = 0,45 "Cuarentay cinco centésimos”.

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

:

! . .

! Las fracciones que tienen

! denominador 10 o 100

! se llaman fracciones

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1

1
XI)

1

1

1

1

1

e [ Rosa decimales.

Fraccion
decimal

centésimos”.

Cuando se divide una

unidad en 100 partes

e | Patty iguales, las cantidades
pueden expresarse como

decimales.

Fraccion tési "
centésimos”. ,
&

decimal

También:

Fraccion
decimal

)
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Cuando la fraccién decimal tiene
denominador 100, se obtienen dos cifras

en la parte decimal. d
45 )

700 =04°

5 0,08
L 100 ' )

c. Representen en el tablero de valor posicional lo que avanzé cada estudiante.

D U d c D U d ¢ D U d ¢

* Benjamin avanzé , Patty y Rosa

d. Recuerdeny completen lo que significa el nimero decimal.

Si'la unidad la partimos en cien partes, cada una, sera un centésimo.
Podemos expresar el centésimo de dos formas:

Lo
- Con una fraccion: 100
- Con un numero decimal: 0,01

/\0 Doce

/\ .
[ Una unidad ] [ %1/[2 ] ° Las centésimas

completa 1 partes de la

La coma decimal separa las
unidades completas de

] unidades. * Veinte
* No hay unidades 0 20 J centésimas
completas. j partes de la

———

@ Matematica 6
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@ Los estudiantes de 6.° grado fueron al laboratorio y
usaron agua coloreada para realizar experiencias sobre
la medicion de capacidades. En la guia de laboratorio
se indica que la capacidad de la probeta es 1 litro; la
del vaso, 0,1 litros; y la de la cuchara, 0,01 litros. Los
equipos de Urpi y de Nico utilizaron los recipientes
mostrados para llenarlos con agua coloreada. ; Con
cuanta agua coloreada cuenta cada equipo?

|

—
N

0.1¢ 0,01¢

s

Equipo de Urpi Equipo de Nico

—  dedes
=4 | PPN | PPy

a. Representen en el abaco la cantidad de agua coloreada que llené cada equipo.

b. Expresen con un decimal y con una fraccion, la cantidad de agua coloreada que
llené cada equipo.

Decimal  Fraccion Fraccion  Decimal %

c. Leany escriban en letras las expresiones decimales obtenidas.

.mmmt

|
|

1¢ 1¢

TTITIES

Decimal

Decimal

« El equipo de Urpi llen6 ; 'y el de Nico, .
D.

X Matemética 6
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d. Benjamin llené diferentes
recipientes con agua y vacio
el contenido en la probeta de
1 litro que le dio la profesora.
¢ Qué cantidad de agua coloco
en la probeta?

G sesss
= | | Prrrrd

i Cuantas cucharadas se necesitan para llenar un vaso?

[T =]

e Respondan.

¢ Cuantos vasos se necesitan para llenar una probeta?

e Representen en el tablero de valor posicional la cantidad de agua que llené

Benjamin.
D U d C

e Benjamin llen6

@ Marcia elabora articulos de cuero y con lo que obtiene de la venta paga sus estudios
en un taller. Ella vio en una revista que se puede decorar usando monedas de baja
denominacién, asi que decidié usar monedas de 5 céntimos para una cartera que
acaba de terminar. Como las monedas que tenia no le alcanzaban, fue al banco para
cambiar su dinero. Ella realiz6 dos cambios: en el primero recibié 50 monedas; y en el
segundo, 300. ;Cuanto dinero cambio cada vez?

a. Expresa el valor de cada moneda como fraccién decimal y como niimero decimal.

Fraccion —

Decimal —

e S/1equivalea monedas de 10 céntimos o a

monedas de 5 céntimos. Entonces, 50 monedas de 5 céntimos equivalen a

e 100 monedas de 5 céntimos equivalen a . Entonces, 300

monedas de 5 céntimos equivalen a

e Marcia cambié primero y luego

@ Matematica 6
& 3
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Gerardo es un joven que estudia y trabaja para apoyar a sus padres con algunos
gastos. Este mes separd en sobres los montos que debe pagar. ;Cuanto tiene que
pagar Gerardo este mes por cada servicio?

Teléfono

a. Comenten. ; Cémo pueden resolver el problema?

b. Representen en el tablero de valor posicional el pago por cada servicio.

Agua Luz Teléfono
D U d C D U, d C D U d C
c. Completen la recta numérica y ubiquen el pago por cada servicio.
g0 ) J () () 69

68

Este mes debe pagar

o o O I




Q.

' @ A Elvira y a su familia les gusta hacer deporte porque es bueno para la salud. Ellos se

inscribieron en una caminata familiar de tres dias. El primer dia caminaron 9 e km

del trayecto y el segundo, 11 21— km. ¢ Cuantos kildbmetros caminaran el tercer dia si el

trayecto total es de 35 km?

a. Sigan los pasos de Urpi. Completen el procedimiento que siguié para resolver el
problema.

¢Cuanto caminaron el primer dia?

Yo separé el numero
mixto en parte entera
y parte fraccionaria.

También puedo
convertir la fraccion
en decimal. Observa

como lo hice.

Elaboré un esquema. Sumé los

dos recorridos realizados para

restarlos del total del trayecto para

saber cuanto faltaria caminar.

Entonces, el segundo dia caminaron C} km.

Total del trayecto

Y N Y 4 S
1edia 2°dia 3.°da

¢ Cuanto caminaran el tercer dia?

Matematica 6
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Resolvemos problemas con fracciones y decimales

Los estudiantes de 6.° grado se han organizado en equipos para realizar un trabajo.
Paola, Nico y Patty trabajaran juntos. Por ello, colaboraron para comprar papelografos
y otros materiales que necesitaran. Cada uno de ellos representé en forma grafica la
cantidad de céntimos que aporté. Asi, pusieron en practica lo que habian aprendido
en Matematica. ¢ Cuanto dinero juntaron entre los tres?

a. Expresen como fraccién y como decimal la cantidad de céntimos que aporté cada
uno.

Matematica 6

b. Utilicen el tablero de valor posicional para ubicar U, | d| c
las expresiones decimales y calcular cuanto juntaron
entre los tres.

e Entre los tres juntaron

! @ Ana 'y Urpi asisten a un taller de manualidades los fines de semana. El fin de semana

pasado elaboraron adornos y lazos para regalos con cinta labrada de pana. Ana

.4 3 . , . :
compro 2 2 m de cinta. Cuando se encontrd con Urpi en el taller, se dio cuenta de
que tenfa 1,5 m menos que ella. ; Cuantos metros de cinta tenia Urpi?

a. Expresa la cantidad de cinta que tenia Ana en decimales
b. Completa el esquema y resuelve el problema.

Metros de cinta que tiene Urpi

Metros de cinta que
tenia Ana

e Urpi tenia :
Q.




especial para todas las madres que hay en su
familia. El fue al mercado con su lista e hizo
las compras para el arroz con pollo y la papa

a la huancaina que preparara con sus primos.

Si pag6 con un billete de S/ 100, ;cuanto

recibié de vuelto?

a. Observa la tabla de gastos y completa el gasto de cada producto.

Tabla de gastos

Producto | Cantidad |Precio por kg| Gasté

Arroz 2 kg S/2,80

Pollo 2 kg S/ 6,90

Alverijitas % kg S/ 1,50

Zanahoria % kg /0,50

Papa 1 kg S/ 0,80

Aji amarillo % de kg S/ 2,00
Total

~

b. Calcula el vuelto.

e Edgar recibi6 de vuelto

José Luis preparara arroz con pollo para invitar a sus amigos.
El elabor6 una lista con los ingredientes que debia comprar.
Al llegar a la tienda, se percatd de que su casera tenia una
balanza digital que indicaba el peso en nimeros decimales
hasta el centésimo. Escribe en cada recuadro el peso que
registrara la balanza en cada caso.

/Arroz con poIIo\
1250 g de pollo
750 g de arroz

250 g de alverjitas

\100 g de pimientOJ

Matematica 6
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Resolvemos problemas aditivos

2 @ Dora se inscribié en un curso de ensamblaje de PC. Ella pagd S/ 24,50 por la inscripcion
y S/ 300,80 por la pension y los materiales. Raquel también desea llevar este curso,
pero le faltan S/ 99,30. ;Cuanto dinero tiene Raquel?

a. Comenten.
¢ Cuantos pagos debe realizar Raquel? ;Cuanto dinero le falta a Raquel? ;Cémo
pueden resolver el problema?

b. Representen con billetes y monedas los datos del problema. Luego, resuelvan.

(. 1 s

e Raquel tiene

Cinco amigos viajaron a Paracas para conocer
las islas Ballestas. El bote que los llevaria a las
islas podra transportar como maximo 250 kg,
sin contar al capitan del bote. Primero subio
Raquel, cuyo peso es 57,58 kg. Siguié Ernesto
con 56,5 kg; Rosario con 48,75 kg; y Rubén con
45,63 kg. ¢ Cuanto debe pesar como maximo
Pedro, que es el Ultimo pasajero?

a. Comenta.
¢ Cuantos amigos viajaron? ¢ Cuantos kilos como maximo puede transportar el
bote? ; Qué deben hacer para conocer el peso maximo de Pedro?

b. Resuelve haciendo uso del algoritmo.

-

* Pedro debe pesar como maximo .
X Matemética 6 ‘@,



b
‘ 4 ) Don Pepe ha colocado en su tienda el siguiente cartel:

El colegio Mariano Melgar organizé un dia de

limpieza de las playas del litoral de su comunidad
con motivo del Dia del Cuidado Ambiental. A
cada grado se le asigné una extension de playa.
A los estudiantes de 6.° grado les dieron 50,6 m;
alos de 5.° grado, 30,8 m; y a los de 4.° grado,
15,40 m. Finalmente, los estudiantes de 1.°,
2.°y 3.° grado limpiaron juntos 30,35 metros.

¢ Cuantos metros de las playas del litoral se

limpiaron?

a. Responde.

e Qué realizaran los estudiantes? ;Por qué?

e /A cuantos grados se le asigné una extension de playa?

e ;Cobmo podras resolver el problema?

b. Representa con material Base diez.

a.

b.

e N

- /

e Se limpiaron

Todos los dias:
| écHe FrescA

| urxo 72,50

Observa la imagen.

Formula un problema usando los datos del cartel
y considerando que hoy dia es miércoles.

1 Solo lunes y mié
Ml Molde de queso fresc
||

Solo martes y viernes :
Paquete de mantequilla §/5.10

Resuelve en tu cuaderno aplicando alguna de tus estrategias.
Matematica 6
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M @ Maria vende mazamorra morada en el

.

Matematica 6
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Resolvemos problemas con ecuaciones

mercado. Su secreto para que le salga
deliciosa es usar harina de camote y
harina de chufio. Hoy fue al mercado y
compré el doble de harina de camote

que de chufo. En total adquirio 2 kg
de harina. ;Qué cantidad de harina de
chufo y harina de camote compré?

a. Expresen con un simbolo o letra la cantidad de:

Harina de chuno: . Harina de camote:

b. Representen el problema en la balanza con las pesas recortables de la pagina 59.

c. Analicen cémo resolvié Maria y completen.

Cuando usamos
paréntesis ya no es
3x = Pero: necesario colocar el

1_ kg B 1_ x(’looo) B D SigﬂO X.
J > > 9 3x

3x(%) =%x§

—_—
w|—
—

Significa:
S
1
x=|—|kg 3x por<§)
—
)
I
—
e Maria compro de harina de chufioy

de harina de camote.

d. Reflexiona.

Si el dia domingo Marfa duplica su venta de mazamorra, icuanto de harina de
chufo y harina de camote tendria que comprar? ;Por qué?
l@)



L.

Oscar realizé las compras de la quincena.
Adquirié 4,5 kg de camote, que es la mitad

del peso de papa blanca que llevo a su casa.

¢ Qué cantidad de papa blanca compré?

a. Comenten.
¢ Como se puede expresar
simbolicamente la cantidad que no se
conoce?

b. Representen el problema en una balanza. Luego, expresen la ecuacion y resuelvan.

Oscar compré

~

~

Los estudiantes de 6.° grado prepararon una deliciosa ensalada de frutas. A Paco le
toco traer 1,2 kg de fresas y a Patty, una papaya. Antes de preparar la ensalada, Patty
pesd la papaya v las fresas. Luego, le comentd a Paco que las fresas pesan la tercera
parte de lo que pesa la papaya. ¢ Cuanto pesa la papaya que trajo Patty?

a. Responde.

:De qué fruta se desconoce el peso?

¢ Como se expresa simbodlicamente el peso desconocido?

b. Representa el problema en una balanza. Luego plantea una ecuacién y resuelve.

La papaya pesa

N

Matematica 6
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Ampliamos y reducimos proporcionalmente

a 2.cm N\

1 ) El equipo de Paco presentara juegos
con un dado para el Dia del Logro. Ellos
encontraron en un libro una plantilla Plantilla
de cubo con las siguientes indicaciones
para su construccion:

e La longitud de la arista debe medir
un ndmero exacto de centimetros.

* El ancho de cada pestafna debe
medir la quinta parte de la longitud
de la arista.

Para realizar los juegos, necesitan un
dado cuya arista sea 5 veces la medida
que se indica en la plantilla. ; Cuanto
mediran como minimo el largo y el
ancho de la cartulina que necesitan
para construir el dado?

_ /

2cm

a. Comenten.

e Qué caracteristica tienen las aristas de un cubo?

b. Completen.

e La arista del cubo de la plantilla mide

e La arista del cubo que necesita el equipo de Paco debe medir

y el ancho de la pestafa medira

e Ellargoy el ancho de la cartulina mediran

2 ) Para elaborar un dado mas grande, Paco consiguié una cartulina de 70 cm x 90 cm.
Para elaborar la plantilla, la arista y la pestana del cubo deben medir un nimero
exacto de centimetros. La medida de la arista debe ser la mayor posible. ; Cuanto
mediran la arista y la pestaia del dado que construira Paco?

a. Dibujen un rectangulo que e R\
represente la cartulina y escriban
las dimensiones indicadas. Luego
tracen la plantilla del cubo.

b. Anoten las medidas que puede
tener la arista del dado que se
construird usando toda la cartulina. - J

e |a arista medira ; la pestafia,

Matematica 6 @
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@ La mama de Paco y un grupo de vecinas se organizaron "
para tejer sandalias de damas. Ellas necesitan cajas
para colocarlas y venderlas en la feria que organizara la
Municipalidad. Paco les ayudd investigando como construir
la caja y encontré estas indicaciones, ademas de la plantilla.

e Un zapato K
talla 42 mide .
aproximadamente Largo: C)

27 cm de largo.

e Ellargo de la caja
debe tener 3 cm Alto:

mas que el largo @
del zapato.

Ancho:

Plantilla
e Elancho de la caja C)

debe ser la mitad
del largo para que
alcancen los dos
zapatos.

e laaltura de la caja
debe ser la tercera
parte del largo.

e Las pestafas deben
tener un ancho de K

/

2.cm.

¢ Cuales deben ser las dimensiones minimas de la pieza de cartulina que se usara para

hacer la caja para un par de zapatos talla 42?

a. Realicen los céalculos necesarios en el
recuadroy completen las expresiones.

e Ellargo de la caja debe medir

e El ancho de la caja debe medir

e El alto debe medir

\_

~

v

b. Escriban en la plantilla las dimensiones encontradas y calculen el ancho y el largo

gue debe tener la pieza de cartulina con la que se construira la plantilla.

e Las dimensiones de la cartulina deben ser

Matematica 6
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Ampliamos y reducimos figuras en el plano

Urpi dibujé una paloma en la clase de Arte utilizando poligonos. Su hermana Lita
quiere ampliar el dibujo para utilizarlo en un afiche sobre la paz. Urpi le dice que
triplicando la abscisa y la ordenada de los vértices de la figura original obtendra una
figura cuyos lados mediran el triple de los lados de la primera figura. ; Cuales seran los
pares ordenados del dibujo ampliado?

A
12
11
10
9
8
7
6
5
4 5 F
Hl * P\,
C
1 AT B
00 1 234567 8 91011121314151617 1819 20 21 22 23 24 25 26 -
a. Completen la tabla con las coordenadas Paloma 1 Paloma 2
de la paloma que dibujé Urpi en el plano A @ 1) A (12, 3)
cartesiano. Luego, tripliquen estas B B1
coordenadas y ubiquenlas en el plano. c C1
1
b. Unan los puntos y respondan. D D,
e Qué relacion existe entre la medida E E‘
del lado ABy A B,? (Y entre los lados !
BCy B,C,? ;Qué sucede con las G G,
medidas de los otros pares de lados H H,
correspondientes? I |

e /Qué hicieron con los pares ordenados de la paloma 1 para obtener los pares
ordenados de la paloma 2?

® |Los pares ordenados del dibujo ampliado son

B.

L
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Hugo representd mediante el poligono mostrado la figura de un pato que armé con
un rompecabezas. Para hacer una plantilla mas pequefa, dividio las coordenadas de
cada vértice de la figura entre 2. ;Como son las longitudes de los lados del pato
pequeno respecto a los de la figura original?

A

12 i

11

10

9 i

8 « G &D

’ I

6 e H

5

4 K C

3

2 y B

1 A

00 1234567 8 9101112131415161718192021222324

a. Completa la tabla con las coordenadas del Pato | Patito

pato que dibujoé Hugo. Luego, calcula la
mitad de estas coordenadas y ubicalas en
el plano.

(12,2) | A 6, 1)

1

b. Une los puntos obtenidos y compara las
longitudes de los lados de ambos dibujos.

c. Responde.

e Quérelaciéon puedes establecer entre la
longitud de los lados de ambas figuras?

RNRl—|—lZ e m|m| TN | m|>

e Las longitudes de los lados del pato pequefio son

Nico dibujo, en el plano cartesiano, un cuadrado de vértices P(3, 9), Q(9, 9), R(9, 3)
y S(3,3). Luego, dibujé otro cuadrado de vértices A (1, 3), B(3, 3), C(3, 1) y D(1, 1).
Sin ubicar los puntos en el plano, responde ;qué relacion hay entre la medida de la
longitud de los lados de ambas figuras? Verifica tus resultados realizando los dibujos
en papel cuadriculado.

Matematica 6
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Hallamos la moda

@ La profesora del 6.° grado encarga al

comité de aula alquilar los disfraces —

para el Festival de Danzas. Ella 12 16 14 16 12 16 16 14
14 14 16 16 14 14 12 12 B
14 16 16 14 16 16

pregunta a cada estudiante su talla
y anota en la pizarra. ; Cual es la
talla que tiene la mayoria de los
estudiantes?

a. Observen las anotaciones de la
pizarra y respondan.

e A qué corresponde los datos que estan anotados en la pizarra?

vy

¢ Cuantos estudiantes han sido interrogados?

iEs sencillo saber la talla de los estudiantes con mayor frecuencia?

;i Qué puedes hacer para resolver el problema?

b. Registren en la tabla la frecuencia de las tallas de los estudiantes.

Tallas | Conteo | Frecuencia
12

14
16

c. Respondan.

e Qué talla de los estudiantes tiene menor frecuencia?

¢ Cuantos?

e ;Qué talla de los estudiantes tiene mayor frecuencia?

¢ Cuantos?

e ;Cémo podemos llamar al dato que tiene mayor frecuencia?

e A qué conclusion podemos llegar?

e La talla de la mayoria de los estudiantes es

Matematica 6
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‘ @ Los estudiantes del 6.° grado fueron

Productos en lonchera escolar
A ‘

encuestados sobre el contenido principal

de su lonchera escolar. Dos estudiantes
realizaron la encuesta: un estudiante
encuesto a los nifos y una estudiante a las
nifias. Ellos presentaron el siguiente grafico.
¢ Como averiguamos qué tipos de productos
prefieren los estudiantes de 6.° grado de
esta institucion educativa? 0

NUmero de estudiantes

»

Golosinas Frutas Panes

a. Lee el problema y responde. Tipos de productos

e ;De qué trata el problema?

e ;Qué datos nos brinda el grafico de barras?

e ;Para qué se realizo6 la encuesta?

e ;Cuantos estudiantes fueron encuestados?

b. Elabora la tabla de frecuencias - ™
con los datos del gréficoy
sefala la mayor frecuencia.

N /

a. Observa el graficoy la tabla. Luego, responde.

¢ Qué tipo de productos prefieren mas los estudiantes de 6.° grado?

e ;Como te das cuenta de ello?

e ;Como interpretas la barra mas alta del grafico?

e ;Como denominamos al producto que tiene mayor preferencia?

e Eltipo de producto que prefieren los estudiantes de 6.° grado _

Matematica 6
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Utilizamos el promedio y la moda para entender la realidad

@ O

Matematica 6

En marzo pasado, Eduardo
ingresoé a trabajar como vendedor
en la seccion tecnologia de una
tienda. El gerente habia indicado
a sus vendedores que si de marzo
a junio el promedio de tablets
vendidas superaba el nimero de
17, tendrian un dia libre; y que,

si el promedio de smartphones
vendidos era mayor que 18, les
daria un bono. Para observar
cémo variaron sus ventas,
Eduardo elaboré un grafico de
lineas. ¢Recibira Eduardo alguno

Venta de tablets y de smartphones

. g

s h
20 S Jie <
€ TR
@ 15 DR T
= /
c 10 n ' 3
>
5
0 _ .
Marzo Abril  Mayo Junio

de estos reconocimientos? I Smartphones () Mes
:Cual? o Tablets (T)
a. Completa la tabla de frecuencias con los datos del grafico.
Meses Marzo Abril Mayo Junio
Objeto S T S T S T S T
Frecuencia

b. Calcula el promedio de unidades vendidas de cada producto.

-~

Smartphones

N

~

e Eduardo recibe

-~

Tablets

c. Responde.

e ;Como describirian la variacion de la venta de smartphones?

L
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La Institucion Educativa N.° 6032 ofrecid a sus estudiantes cuatro talleres de verano:
Artes Marciales, Origami, Teatro y Cocina. Como el préximo verano se planea abrir
mas aulas para los talleres que hayan superado el promedio de matriculados en esta
temporada, los docentes encargados de la organizacién presentaron a la Direccion
una tabla en la que se mostraba la cantidad de estudiantes matriculados en cada
taller. ; Cuales seran los talleres que tendran mas aulas el préximo verano?

Talleres de verano

Taller N.° de matriculados

Artes Marciales 268
Origami 348
Teatro 220
Cocina 392
Total

a. Completen los datos de la tabla y respondan.

e ;En qué taller hay mas estudiantes matriculados?

e ;En qué taller hay menos estudiantes matriculados?

b. Calculen el promedio de los estudiantes matriculados.

c. Respondan.

¢ Qué talleres tuvieron una cantidad de matriculados menor que el promedio?

e ;la cantidad de los estudiantes matriculados en algun taller coincide con

el promedio?

e ;Cual es la moda de los talleres de verano?

e Los talleres que tendran mas aulas seran

Matematica 6



Multiplicamos y dividimos por un ntimero

m @ Para el cumpleafios de Paco, su abuela prepar6

una torta de chocolate. Paco separ6 % de la

torta para repartirla equitativamente entre sus tres

amigos. ¢ Qué parte de la torta recibié cada uno

de sus amigos?

a. Sigan los pasos y resuelvan el problema representando con el material
Fracciones rectangulares.

1.° Representen con las Fracciones rectangulares la parte
que Paco separo.

2.2 Busquen 3 fichas que juntas coincidan exactamente

con la parte que Paco separd. ;Qué ficha es?

b. Completen.

e laficha encontradarepresentala ~~ partedela

parte de la torta, es decir, de la torta.

multiplicar por el inverso ¢

de 3, es decir, por i

T, 1 1 _
773—4X3 3

D Dividir entre 3 es como

e Cada amigo recibié

6 @ Una familia aceptd poner su pared a disposicién de un grupo de artistas quienes se
repartiran la superficie para sus dibujos. La mitad la pintard Manuel, el resto se la
dividiran por igual entre Sonia, Diana y Raul. ; Qué parte de la pared les tocé a Sonia,
Diana y Raul?

a. Completa.
* A Sonia, Diana y Raul les toca la parte de la de la pared.

b. Resuelve con una operacion.

) )

* A Sonia, Diana y Raul les toca la

¥ Matematica 6 ‘@,
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3 | Luciana tiene %€ de agua en un bidén. Cada dia llena su

tomatodo personal con la misma cantidad de agua para llevarlo
al trabajo. Si después de llevarlo 5 dias seguidos se le acaba el
agua del bidén, iqué capacidad en litros tiene el tomatodo?

a. Analiza las dos formas de resolver que Susy realizé y completa.

3
15 _ 15
2 = ‘}26
12—5+5= = = {
3 1
¥ 1 _ 3
2 x5 =72
1

e El tomatodo tiene una capacidad de

4 | Lasy los estudiantes de sexto grado participaron en una campafa de recoleccion
de papel. Los de sexto grado A recolectaron la tercera parte de lo que recolectaron

los de sexto grado B, quienes recolectaron 27 % Kg . ¢ Cuanto recolectaron las y los
estudiantes de sexto grado A?

a. Comenta.

e /Qué relacion hay entre lo que recolectaron las y los estudiantes de sexto
grado Ay lo que reunieron los de sexto grado B?

b. Observa el esquemay resuelve.

6.° A
1

e lasy los estudiantes de 6.° A recolectaron

Matematica 6
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Resolvemos problemas de reparto con fracciones

Para el desayuno de un grupo de jovenes que se alojan en un hotel, se reparten
equitativamente 3 moldes iguales de queso entre 4 mesas. ;i Cuanto queso recibe
cada mesa?

a. Respondan.

e /Hay mas moldes de queso o mesas?

e ;Es posible dividir una cantidad menor entre una mayor? ; Cémo lo harfas?

b. Observeny completen lo que hizo Nico.

Parti cada molde
el de queso en 4
partes iguales.

T E

Mesa 1 Mesa 2 Mesa 3 Mesa 4
Al terminar de 1 1 1

tir todos | _ L U _
repartir todos los It rt =

guesos, a cada
mesa le toca...

EN

Frs

N 3 entre 4 es igual a tres cuartos.
Repartir o dividir 3
unidades entre 4,
da como resultado 3=24=
una fraccion.

c. Reflexionen.

* ;Qué significan el numerador y denominador de una fraccion?

* ;lafraccion % también significa el resultado de una division? Expliquen.

B.



2 | Teresa aproveché una oferta y compré 4 barras de chocolate.
Cuando lleg6 a casa, decidio repartirlas en partes iguales
entre sus 5 hijos. ¢ Cuanto chocolate le correspondera a cada
hijo?

a. Completa.

e Se reparten entre

b. Dibuja las barras de chocolate y divide cada una en partes iguales para que
puedas realizar la reparticion.

c. Escribe la operacion que representa el reparto
de los chocolates y su resultado como fraccion.

d. Encuentra la fraccion decimal equivalente al

resultado obtenido y exprésala como decimal. = 10 0

e A cada hijo le corresponde ° 4 de chocolate.

3 | La sefora Josefa quiere repartir los 24 kg de arroz que le quedan en 48 bolsas del
mismo tamano, para asi poder guardarlas en su alacena. ; Cuanto pondra en cada
bolsa?

a. Escribe la operacion que representa la distribucion de los

kilogramos de arroz y su resultado como fraccién y decimal. Antes de

expresar con
un decimal,
simplifica la
fraccion.

* En cada bolsa pondra

Matematica 6
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Para construir figuras geométricas con palitos y plastilina, se reparten
equitativamente 5 barras de plastilina entre 3 estudiantes. ; Cuanto recibe cada uno?

a.

Respondan.

e /Hay mas barras de plastilina o estudiantes?

e (Es posible repartir por igual 5 entre 3? ;Cémo lo harias?

Completen la estrategia de Paola para repartir equitativamente.

A cada uno nos
corresponde una
barrita. Las barritas que
sobran se dividen en 3
partes cada una para
poder repartirlas.

Escriban la operacion que representa el
reparto de las barritas y su resultado como
ndamero mixto.

e (Cada estudiante recibe , es decir,

Al final del festival de pasteles han sobrado 6 tortas iguales. Los 4 pasteleros van a
repartirselas equitativamente. ;Cuanto le toca a cada uno?

a.

Dibuja el reparto.

b. Escribe la operacién y su resultado

como numero mixto.

* A cada pastelero le toca tortas.



6 | Monica necesita 64 m de greca para decorar el borde
de 20 portarretratos del mismo tamafo. ; Qué cantidad
de greca usara en cada portarretrato?

a. Respondan.
e (Es posible dividir equitativamente 64 entre 20?

¢Como?

b. Observeny completen las tres estrategias que usé Paco para resolver.

=(60+4)+20

(60+20)+(4+y’
1
3+?

1
.02 &
4720_256_

1 2
3?=3m=3,
64 = 20 =
32
643 _,
20— 10 — - '

64 | 20 NUmero mixto
60 3 4

3——>3 =

4 20 10 :

* En cada portarretrato

c. Reflexionen.

¢ Cuadl de las estrategias te parece mas facil? ;Por qué?

i Qué tipo de fraccién se obtiene cuando se divide una cantidad mayor entre
una menor?

;Y si es una cantidad menor entre una mayor? ;Qué tipo de fraccion es?

Matematica 6
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El colegio Atahualpa esta organizando un paseo a la
represa de Gallito Ciego para 36 estudiantes. Luego de
pagar todos los gastos, el comité organizador tiene un
excedente de S/ 378 los cuales repartira equitativamente
entre los estudiantes. ; Cuanto le toca a cada uno?

a. Comenta.
e ;Cuanto dinero se repartira? ;Entre quiénes?

b. Escribe la operacién necesaria y su resultado en nimero mixto y decimal.

* A cada estudiante le corresponde S/

Bertha es duefia de un taller de tejidos de lana. Ella ha
sido contratada por la administracion de un colegio

para agregar a las chalinas del personal docente unas
aplicaciones en color blanco. Por ello, compré 98 gramos
de lana blanca para 8 chalinas. ; Cuanta lana usara en
cada chalina?

a. Responde.

e ;Cuantos gramos de lana compro6?

e ;Qué cantidad usara en cada chalina?

b. Escribe la operacién que representa la distribucion de lana y resuelve
simplificando la fraccion.

e Bertha usara

pes




9 | Martha prepar¢ 28 litros de chicha morada para compartir con sus .
amigos, gque iran a su casa con motivo de su cumpleanos. Ella decide '
repartir la chicha en 8 jarras colocando la misma cantidad en cada
una. ¢ Qué cantidad de chicha colocé en cada jarra?

a. Representen el reparto de los 28 litros de chicha en las
8 jarras.

b. Completen.
1.2 Se vacio 3 litros en cada una de las 8 jarras. Le quedaron litros.
2.% Se repartio los 4 litros de chicha que le quedaron. En cada jarra agrego

litro.

c. Escriban la operacion que representa la distribucion de chicha y resuelvan
simplificando la fraccion.

e En cada jarra coloco litros de chicha.

10 | Don Félix quiere mandar a elaborar manteles nuevos para su restaurante. El ha
comprado 60 m (largo) de tela y quiere que cada mantel de forma rectangular mida 3
metros de largo. ¢Para cuantos manteles alcanzara la tela?

a. Resuelve usando la estrategia que prefieras.

* La tela alcanzara para
Matematica 6
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iQué bien! Las gallinas estan

Juan administra el alimento de las aves en :
engordando con el maiz.

una granja. La cuarta parte de una tonelada
de maiz le rinde para 2 semanas. Hace 8
semanas comprd 3 toneladas y media de
maiz. Con ellas ha estado alimentando a

las aves. ¢ Cuantos kilogramos de maiz le
quedan?

a. Comenten.

e ;Cuanta cantidad de maiz le rinde para 2 semanas? ;Cuanto compr6 hace 8
semanas? i Cuantas toneladas necesita para 8 semanas?

b. Resuelvan con la estrategia que prefieran.

c. Completen la estrategia que realizé Rosa. L )
¢Cuanto maiz

se consumio

e Primero, hallé equivalencias.
en 8 semanas?

1 tonelada = 1000 kg

1 tonelada = 1000 kg

e Segundo, hizo una tabla de proporcionalidad.

SEINEREN 2 4 6 8 W
)

Kilogramos de maiz

e AJuan le quedan

d. Compara tu estrategia con la de Rosa. ¢ Cual te parece mejor? ;Por qué?




La doctora Patty controlé a un enfermo en
el hospital que estuvo en estado delicado.
Hizo el seguimiento a la temperatura

del paciente, al tiempo que permanecio
ingresado en el hospital y al peso ganado o
perdido durante el tratamiento.

Ingreso al hospital a las 09:00 a. m. sin
fiebre con 37° C y con un peso de 55 kg.

Alas 11:00 p. m. tuvo fiebre y la temperatura le subid a 39° C. Se mantuvo asi
durante 1 hora. Luego de este tiempo, la fiebre empezé a bajar medio grado cada
10 minutos hasta normalizar su temperatura (37° C). ;A la 1 a. m. cuantos grados
de temperatura tuvo el paciente? ;A qué hora se normalizé su temperatura?

Asi permanecié en cuidados durante 4 dias sin fiebre.

Fue dado de alta a las 4:00 p. m. del sexto dia con un peso de 55,8 kg. ; Cuantas
horas estuvo en el hospital? ; Cuanto peso gano o perdié en estos dias de
tratamiento?

. Comenten.

e :De qué se trata el problema? ; Cémo subié y bajé la temperatura del
paciente? ;Qué sucedié con el peso del paciente?

Ejecuten una estrategia para hallar la temperatura, el peso y el tiempo.

* Enel hospital estuvo horas. Gan6 kg de peso. Ala 1 a. m.

tuvo °C de temperatura. Su temperatura se normalizé a las

Matematica 6
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Balanzas en desequilibrio

Nico y Manuel llevaron sus taps a la escuela
para jugar a la hora de recreo. Nico colocé
sus 7 taps en el suelo, mientras que Manuel
puso dos de sus taps en el piso y guardé los
demas en una bolsa. ; Cuantos taps podria
tener Manuel en la bolsa?

a. Comenten.

e ;Se puede saber con exactitud
cuantos taps tiene Manuel?

e ;Cuantos taps podria tener Manuel?

Conté
mis taps y
tienes mas
que yo.

b. Nico representd en una balanza la relacion entre las cantidades de taps. Analicen

lo que resulté y completen la desigualdad.

Como tengo mas
taps que Manuel,
la balanza se inclina
hacia un lado.

* El peso de la bolsa y de 2 taps es menor que

Se puede expresar
como desigualdad.

Reemplacen la bolsa
colocando numeros
menores que 7.

e Manuel podria tener

Manuel

& -
2+6<7

2+ 1<7,sicumple.

2 +2<7,sicumple.

2 +3<7,sicumple.
2 + <7, sl cumple.

2 + =7, no cumple.




7/ 1

2 | Alolay a Susy les gusta adornar su cabello con vinchas de diferentes modelos. El
sabado Susy llevo sus vinchas a la casa de Lola y las coloco sobre la mesa. Lola puso
3 de sus vinchas cerca a las de Susy y el resto las dejé dentro de una caja. ¢ Cuantas

vinchas puede haber en la caja de Lola?

Lola, tengo
9 vinchas.

a. Responde. ;Quién tiene mas vinchas?

Tienes mas
vinchas que yo.

b. Representa el problema en la balanza y completa la desigualdad.

* 9vinchas son mas que

c. Expresa como una desigualdad y determina qué numeros la cumplen.

3 | Paola posee 10 ganchitos para cabello. El
fin de semana su mama le compré una
cajita con otros ganchitos que encontro,

por lo que ahora tiene mas de una docena.

¢ Cuantos ganchitos podria contener la
cajita?

* la cajita podria contener

En la caja de Lola puede haber

Matematica 6
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Calculamos el area de triangulos y cuadrilateros

Lucio tiene una parcela en la que sembrara Esta es la forma y las
espinacas. Al comprar las semillas, leyo medidas de

al reverso del sobre que este rendia para mi parcela.
sembrar 20 m? de terreno. ; Cuantos

sobres de semillas necesitara para sembrar
espinacas en toda su parcela? 8

a. Comenten.
e /Qué medida debemos conocer de la parcela? ;Para qué?

b. Sigan los pasos de la estrategia de Manuel para resolver el problema y
respondan.

1.° Traza en una hoja cuadriculada un rectangulo
de 5 cuadraditos de altura y 8 de base.

¢ Cuantos cuadraditos mide el area del
rectangulo?

Escriban una operacion que permita calcular Base
esta area.

;Estan de acuerdo con la siguiente expresion: “El area de cualquier rectangulo
se calcula asi: base x altura”? Expliquen.

2.° Tracen un triangulo como el de la parcela de Lucio. Pinten el area que no
corresponde a ella y recértenlo.

;Puede el area del triangulo ser cubierta por las dos partes pintadas?

;Qué parte del area del rectangulo tiene el triangulo?

;Estan de acuerdo con la siguiente )
expresion para el area del triangulo? Area del _ base x altura
Expliquen. triangulo 2

c. Ahora calculen el area de la parcela
triangular de Lucio.

e Lucio necesitara




2

: . s ;

Las cuatro avenidas principales de un distrito concurren en un terreno que se
encuentra inhabitado, por lo que el alcalde decidié construir alli un parque. Para
escoger su disefo, convoco a un concurso en el que quedaron dos finalistas. El
diseno ganador sera aquel que presente mayor area verde. ; Qué disefio resultara
ganador?

Disefio 1 Diseno 2

a. Respondan.

e (Con qué figuras geométricas estan formadas los terrenos?

Disefio 1:

Disefio 2:

b. Usen la estrategia que prefieran para hallar el valor de cada area verde. (Pueden
realizar operaciones directas, trazos auxiliares, superposiciones, dobleces con
papel u otros.).

Disefo 1 Disefo 2

* El disefio ganador es

c. Investiguen.

e ;Cual es la diferencia entre superficie y area?

Matematica 6



_____x____________________________________________________________________________________________________________________________

) , . ,

’S %’ 3 | Paco va de compras con su papa. Ellos quieren cambiar las losetas de la sala.

—_— Mirando los disefios, a Paco le gustd mucho uno cuyas diagonales miden 10 cm'y
20 cm. ;Qué area tiene cada loseta? ;Qué area tiene la sala?

ud Q|

wo 07

a. Respondan.

* ;Qué forma y medidas tiene la loseta?

* ;En qué formas geométricas puede descomponerse este rombo? ;Qué
obtienes cuando trazas una diagonal del rombo?

e ;Puede calcular el drea de la loseta a partir del area de dos triangulos?
:Como? Realicenlo.

b. Con la estrategia que prefieran, calculen el area de la sala.

e El drea de una loseta es

e El area de la sala es

Matematica 6 @



Urpi es una nifa muy ordenada. Por ello, 10 em
cuando la cajita de sus colores y plumones

se deteriord, decidié elaborar otra con un -]5 cm
pedazo de cartéon que tenia en su casa. 7 cm
i Cuanto de area tendra la caja que construira,

sin considerar las pestanas?

a. Comenten.

* ;Qué cuerpo geométrico representa la caja? ; Cuantas caras posee? ; Qué
forma tienen sus caras? ;Cémo son sus bases?

b. Calculen el area total de la caja con la estrategia que prefieran. Pueden desarmar
una caja similar.

<£Dibuja aqui la plantilla) (Haz tus calculos aqui.}
N O :

_ AN J

e El area total de la caja sera

5 | Lola se inscribié en un taller de repujado en aluminio.
En la primera clase construyeron un cofre con forma de
cubo, cuya arista mide 10 cm. ¢ Cuanto mide la superficie
de aluminio que se uso para forrar el cofre, sin considerar
la base donde se apoya?

a. Resuelve con la estrategia que prefieras.

e La superficie del aluminio mide

@ Matematica 6
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6 | En el taller de carpinteria, Javier construyd una mesa
con la forma de un trapecio. Para darle un mejor
acabado, quiere revestir la superficie con férmica.
¢ Qué cantidad de férmica necesitara?

a. Sigan las indicaciones de Miguel para calcular el
area de la mesa y respondan.

* Dibujen en una hoja cuadriculada la forma
de la superficie de la mesa y tracen una linea
vertical que divida por la mitad al trapecio.

* Recorten el trapecio en dos partes y formen
un rectangulo. Escriban las medidas de los
lados del rectangulo.

60 cm

m

b. Respondan.

e /La altura del rectangulo es la misma que la del trapecio? ;Cuanto mide?

e ;Cobmo es la relacion entre la base del rectangulo y las bases del trapecio?

* El area del trapecio es igual a la del rectangulo formado. Calculenla.

120 + 80
(———)x

Area = 60 =

» ;Estas de acuerdo con esta afirmacién? Expliquen

e Se necesitara

Matematica 6 @
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Antonia y Mercedes son dos hermanas que desean cultivar sus propias hortalizas. Su
padre ha destinado tres parcelas triangulares dentro del terreno familiar para ellas.

Las hermanas elaboraron un croquis del terreno para poder determinar con cuantos
metros cuadrados cuentan. ¢ Cual es el drea que su padre les cedié?

-~

N

~

e El drea destinada a las dos hermanas es

16m

16m

‘ El patio de una institucion educativa tiene las dimensiones mostradas en el croquis.
Considerando la cantidad de estudiantes del colegio, la Municipalidad recomienda
gue el patio tenga un area de 520 m?. ;Cual es el area del patio? ; Cumplira con la

recomendacion de la Municipalidad?

10 m Croquis del
patio del colegio

Traza lineas sobre el
croquis para calcular
areas de figuras

conocidas.
28 m
14 m
28 m
4 N
\_ J

e El area del patio es

de la Municipalidad.
B.

cumplira con la recomendacion

Matematica 6
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En Chorrillos, con la finalidad de ampliar las zonas
verdes, la Municipalidad presentd un proyecto a
los vecinos informandoles que el parque Micaela
Bastidas se ampliara y se duplicara la medida de
sus lados. ¢ A cuanto crecera el area del parque?
¢A cuanto crecera su perimetro?

a. Lean lo que comentaron Justo y Tea, dos
vecinos de la zona.

tendrd el doble de segura de ello.
areay el doble del
perimetro.

El parque ahora Ghm... No estoy muy

b. Respondan.

o

e ;Estan de acuerdo con lo que dice Justo?

c. Recorten una hoja de papel con las f
medidas del parque actual y luego otra
con las nuevas medidas proyectadas.
Consideren al trazar que 1 cm equivale
alm.

d. Comenten ;cémo ha quedado el papel
con las nuevas medidas respecto al de
las medidas originales? Dibujen las dos

hojas de papel. \

e. Calculen el areay el perimetro y completen la tabla.

Perimetro (m)

Parque actual Parque nuevo

Y Area (m?)

f. Completen.

Al duplicar el lado del parque, el perimetro

Al duplicar el lado del parque, el area

e El parque crecera de areay

g. Comenten. jJusto tenia razén? ;Por qué?

de perimetro.

.

-
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2 | Una inmobiliaria planea lotizar una zona

.

de lomas naturales. El proyecto reducira ; ,_'3\ 5
la medida de los lados del terreno a ““*"Ql%f«'j‘!l
su tercera parte. Segun el plano actual 6 km < “.«;zl:f}
mostrado, ;cémo variaran el perimetro J[‘&\ ;"r
y el area en el nuevo proyecto? fil / ;

e Calculen el areay el perimetro de '

la zona actual y de la zona lotizada.
Completen la tabla.

/

Area (m?)

L Perimetro (m)

J

e Al reducir los lados del terreno de lomas a la tercera parte, el area

e Al reducir los lados de la zona de lomas a la tercera parte, el area

}@5 3 ) Un chef compré un terreno rectangular de 120 m x 100 m para construir un
restaurante. El arquitecto observo la ubicacion de las distintas zonas del restaurante
y propuso otro disefio que mantiene la misma superficie de cada zona. ; Cuanto sera
el areay el perimetro de cada zona en el nuevo disefo?

* Elaboren un nuevo disefio sobre un papelégrafo cuadriculado. Copien'y
completen la tabla y muestren sus resultados a la clase.

Jardin Jardin
Mesas
Cocina ( B w
‘ Perimetro (m) ‘
L Area (m?) J
1 ml Jardin Jardin

Tm
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Resolvemos problemas multiplicativos

7 @ En una fabrica de conservas de pescado, el
mecanismo que distribuye la sal agrega 3,8
gramos a cada lata de conservas. ; Con qué
cantidad de sal se cargara el mecanismo para
distribuirla exactamente a 1200 latas?

a. Comenten.
e Qué cantidad de sal se agrega a cada lata?

* ;Qué se pide averiguar?

b. Analicen el procedimiento que emple6 Benjamin Recuerden que se puede
y completen. descomponer un factor
38 x 1200 para facilitar el célculo.

Cantidad 3.8x10 x 6

de latas

1200 ;2 L

e El mecanismo se cargara con

c. ¢Lessirvié descomponer los factores en otros mas pequefios? ;Por qué?

Expliquen

@ El pescado aporta acidos grasos y omega 3,
esenciales para nuestro cerebro. En Canada, el
consumo promedio anual de pescado es de
24,1 kg por persona. Si en un distrito de Canada
4500 personas consumieron la cantidad promedio
de pescado, (cuantos kilogramos de pescado
consumieron en total?

a. Resuelve siguiendo el procedimiento anterior.

Cantidad de Consumo
personas anual (kg)

4500 i?

Matematica 6 ‘®,
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b. Explica como escogiste descomponer los factores de tu operacion.

e |a cantidad total de pescado que consumen es

6\ @ Un carpintero prepara 7 puertas para un departamento nuevo. Para cada puerta,

necesita 1 litro de imprimante para proteger la madera de las picaduras de las
polillas; también, utiliza 1 litro de barniz para embellecer y proteger a la madera.
Cada litro de barniz cuesta S/ 95,90 y cada litro de imprimante cuesta S/ 58, 90.
i Cuanto invertira el carpintero en materiales en estas puertas?

a. Comenta.

:De qué se trata el problema? ; Qué podemos hacer para averiguar lo que invirtid
el carpintero en materiales?

b. Resuelve con la estrategia que prefieras.

c. Resuelve el problema con otra estrategia.

d. Explica cual es tu estrategia favorita ¢ Por qué?

Matematica 6
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La mama de Patty prepara humitas y empanadas de queso para la venta. Para ello,
hizo un pedido de moldes de queso de diferentes capacidades. Pidié 7 moldes de
queso de 250 gramos cada uno a S/ 35,50 y 8 moldes de queso de 150 gramos a
S/ 27, 40. Si en choclos, pancas y otros materiales invierte un promedio de S/ 185,70,
icudl fue el monto de la inversion que hizo la mama de Patty para preparar humitas?

a. Comenta.

e ;Qué se necesitara hacer para averiguar cuéal fue el monto de la inversion
para hacer humitas?

e ;Qué datos son innecesarios para resolver el problema?

b. Resuelve el problema con la estrategia que te resulte mas cémoda para
encontrar los resultados que buscas.

La inversion

c. Reflexiona.

e ;Utilizaste todos los datos que estan en el problema? ;Por qué?

Mama, te
ayudaré a sacar
las cuentas.

Llevaré 13 kilos
de papaya
y 9 kilos de
pifia para la
jugueria.

Crea y resuelve un problema
a partir del siguiente dialogo.

a. Redacta el problema.




@® -

.

b. Resuelve el problema que creaste.

¢. Respuesta:

Benjamin lleva a la
jugueteria S/ 99,50. Pide
dos pelotas que cuestan
S/ 27,35 cada unay

tres autos de juguete
deportivos que cuestan
S/ 13,75 cada uno.

iLe sobrara o le faltara
dinero a Benjamin?

a. Comenta.
e ;De qué trata el problema? ;Coémo se podra ayudar a Benjamin?

b. Resuelve aplicando la estrategia que mas te acomode.

¢. ¢Qué averiguaste?

Matematica 6
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Resolvemos problemas con division de decimales

2m

@ Urpi y Manuel poseen un pedazo de tela con las
dimensiones que se muestran a la derecha. Utilizaran
toda la tela para confeccionar 4 pafuelos del mismo =
tamafo. ;Cuanto medira cada lado de los pafiuelos? B
i Qué forma tendran?

a. Comenten.
* ;Qué nos pide el problema? ; Cuantas formas de dividir la tela hay?

b. Realicen los pasos que sigui6 Urpi.

Para representar,
considera que
1 cm representa
Tm

1.° Corten un pedazo de papel representando las
medidas indicadas y déblenlo a lo largo en
cuatro partes iguales, como en la imagen.

2m

m

2.° Observen las marcas que quedaron en
el papel. Recorten por las lineas que han
trazado y a continuacion midan los lados y
anoten las medidas que les han resultado.

e Los lados de cada pafuelo miden

e Laforma del paiuelo es

c. Manuel prefiere doblar el pafiuelo asi.

Doblé la tela por
el ancho de la
telay por el largo.

2m

1.° Corten un pedazo de papel
representando las medidas
indicadas y doblenlo a lo
largo en dos partes iguales,
como en la imagen.

m

2m

2.° Doblen, nuevamente, ahora por
el ancho del papel en dos partes, .
como se muestra en la figura.

e Los lados de cada panuelo miden

e |aforma del pafiuelo es

Matematica 6 ‘®,
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Voy a dividir el
largo de la tela para
determinar las medidas 2 - 4
,de los cuatro nuevos .
Z panuelitos. 2U = 4
20d = 4
20d = 4 =5d
=0,5 cinco décimos

a\g’y ditgirvriﬁi:ar Divido en dos partes Divido en dos partes
p|a longitud de el ancho de la tela. el largo de la tela.
cada lado de los 1 = 2

panuelos. -
U =+ 2 2 +2 =1
10d + 2
10d =+ 2 =5d

f.  Expliquen por qué Urpi y Manuel usan los décimos para encontrar el resultado
de la division.

g. Realicen las siguientes divisiones:

@ Matematica 6
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La avena es uno de los cereales mas completos. Es fuente
de carbohidratos, vitaminas, minerales y proteinas. Andrés
comercializa este producto y esta semana ha comprado
150 kg de avena envasados en 60 bolsas del mismo peso.
¢ Cuantos kilogramos de avena hay en cada bolsa?

a. Subrayen los datos que permiten resolver el problema.

b. Completen el procedimiento que inicié Ana para calcular cuantos kilogramos de
avena hay en cada bolsa.

. N

2.° 30 es menor que 60.
Recuerdo que
30 U =300 d, asi que
60 divido 300 d + 60.

1.2 Divido
150 + 60 = 2,
sobran 30 kg

2, 3.2 Como divido décimos, la
respuesta sera décimos;
por eso, coloco una coma
decimal en el cociente.

= /)

! L =
N Ul
o O
(@)

e En cada bolsa hay

c. Comenten, ;de qué otra forma pueden resolver el problema?

@ Carla es estudiante de reposteria y sabe que para preparar un postre es importante

usar la cantidad exacta de cada ingrediente; por ello, siempre los almacena en bolsas
o en frascos. El fin de semana compré 3 kg de harina, que decidié guardar en 12
bolsas del mismo peso. ;Cuanta harina habra en cada bolsa?

a. Comenten.

e ;iHabra mas de un kilogramo o menos de esa cantidad en cada bolsa?
;Por qué?

b. Completen la forma de calcular que emple6 Paco.

Coloco la coma
decimal en el
cociente y continto
como lo hizo Ana.

Dividi 3 + 12.
Como el dividendo
es menor, la parte

entera es 0.

30
24
-

12
o)

En cada bolsa habra
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La mama de Susy se dedica a la costura y ha iniciado un negocio en
su casa. En su primer pedido le han encargado confeccionar abrigos
para dama, todos de la misma talla. Ella cuenta con 16,50 metros
de tela, que cortara en 6 partes del mismo tamafo. ; Cuanto medira
cada corte de tela?

a. Comenten.
e Qué datos se tienen para resolver el problema?

b. Analicen lo que hizo Nico y completen el proceso.

Primero, multiplico el 1.%" paso 2.° paso
dividendo y el divisor
por 100 para eliminar 16,50 =+ 6 1650 U 600
los decimales. -
, lx 100 x 100 @ U @

e La medida del corte

' @ Amalia visitd Cajamarca donde compré un molde de queso de leche de vaca de
2,86 kg y un molde de queso de leche de cabra de 1,38 kg. Si ha cortado cada
molde en dos porciones del mismo peso para darle uno a su abuela materna

y otro a su abuela paterna, ¢cuanto pesa cada porcion de queso?

a. Analiceny
completen el
procedimiento que
inicié Paco.

Yo calculo el peso de
la porcion de queso de
leche de vaca.

1.°Divido 2 + 2
como nUmeros
naturales.

2
2.°Bajo la primera D
cifra decimal ( \
del dividendo, J
escribo la coma ‘
en el cociente g
y contintio 0
dividiendo.

@ Matematica 6
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b. Analicen y completen el procedimiento que inici6 Patty.

Yo calculo el peso de
la porcion de queso de
leche de cabra.

27 1.°Si la parte entera
es menor que el
divisor, escribo 0 en
el cociente y luego
la coma decimal.

—_—
N W
[00]

o

2.°Divido 13 décimos + 2 y
continuo dividiendo hasta
terminar.

e La porciéon de Paco pesara ;¥ la porcion de Patty,

Ada tiene en su panaderia un saco de 67,5 kg de harina. Ella
decide repartir todo el contenido del saco en bolsas de 2,5 kg,
porgue esa es la cantidad de harina que necesita para cada
pastel que elabora. ;Cuantas bolsas de harina de ese peso
obtendra?

a. Comenta

e ;Cuéntas cifras decimales tiene el dividendo? ;Cuantas cifras decimales tiene
el divisor?

b. Analiza y completa el procedimiento de Patty.

Antes de dividir, multiplico 1.¢ paso 2.° paso
por 10 el dividendo y el

divisor para eliminar los
decimales. 67,5 =+ 2,5

lx10 lx]O
)]

25

e Ada obtendra




S.

e v / “

Celso trabaja en una fabrica de aceite. Alli, la produccion
de aceite de cocina se almacena en cilindros que
contienen 82,5 litros. Para vender el aceite al publico,
este debe ser envasado en garrafas de 5 litros cada una.
¢ Cuantas garrafas se llenaran con el contenido de un
cilindro de aceite? ; Cuantos litros quedaran sin envasar?

a. Comenta.

e ;Qué se quiere averiguar? ; Qué necesitamos hacer para resolver el problema?

b. Resuelve el problema aplicando una operacion.

e Sellenaran y quedaran sin envasar

En el departamento de logistica de una empresa
se han adquirido 74,4 litros de desinfectante.
Estos seran repartidos entre las 4 areas de limpieza
de diversas oficinas. Si a cada una le entregan la
misma cantidad de desinfectante, ;qué cantidad
de desinfectante le tocara a cada area?

a. Comenta.
e ;Qué necesitamos hacer para resolver el problema?

b. Resuelve aplicando el algoritmo que prefieras.

e Recibiran este producto

Matematica 6
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@ Juan, el carpintero, conoce que el ancho de la plancha de melamina que tiene es
suficiente para el ancho de los cajones que tiene que confeccionar, pero desconoce
si el largo sera suficiente. Si el largo de la plancha es de 1,56 m y el largo de cada
cajon es de 32,5 cm ¢Le alcanzara para los 5 casilleros?

a. Comenta.

e De qué trata el problema? ;Crees que es mejor resolver el problema usando
los metros o los centimetros?

b. Resuelve con una operacion y comprueba tus resultados con la operacién inversa.

. le alcanzara la plancha de melamina.

g Andrés es un taxista responsable que trabaja
1 en el turno de la noche. Hoy, antes de iniciar
su jornada laboral, llen6 el tanque de su auto
con 12,5 galones de gasolina y pagé en total
S/ 162,50. i Cuanto pagd por cada galéon de
gasolina?
a. Comenta.

e De qué trata el problema?

b. Resuelve con una operacion.

e Andrés pago por cada galén de gasolina

Matematica 6 @
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El papa de Lola recibié un total de 256,25 kg de
verduras, las cuales empaquetd en costalillos de
12,5 kg. ¢Cuantos costalillos llenara el papa de Lola?

a. Comenta.

e ;Qué necesitamos hacer para averiguar el
numero de costalillos que llenara el papa de
Lola con la mercaderia que compré?

b. Aplica el algoritmo.

a. Redactalo.

- o
ORI
o M|

El papa de Lola llenara

Tengo S/ 652,8.
Compraré todo lo
que pueda para mi
tienda.

b. Resuelve con una operacion.

c. Escribe tu respuesta.

Matematica 6
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Planteamos y resolvemos ecuaciones

@ Manuel compra mercaderia semanalmente para abastecer su puesto. Esta semana

adquirié dos costales de papas del mismo peso y un costal con 26 kg de cebollas. Al
pesar toda la mercaderia, la balanza marcé 124 kg. ;Cuantos kilogramos tiene cada
costal de papas?

a. Completen las expresiones.
e Expresion simbolica del peso de un costal de papa:

e Peso del costal de cebollas:

* Peso total que marca la balanza:

b. Representen el problema en la c. Completen la ecuacion del
balanza. problemay resuelvan.

e (Cada costal pesa

d. Explica.

e ;Podria haber resuelto el problema de otra forma?

Sabina, pensando en sus familiares, les envié una encomienda que consta de una bolsa
de café de 2,5 kg y 3 cajas iguales con galletas. Cuando pesaron la encomienda, la
balanza marcé 7 kg. ¢ Cuantos kilogramos tiene cada caja de galletas?

a. Completen las expresiones.

e Expresion simbdlica del peso de una caja de galletas

e Peso de la bolsa de café

* Peso total que marca la balanza

b. Representen el problema en la c. Formulen la ecuacion del
balanza. problemay resuelvan.

e (Cada caja de galletas pesa
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La profesora Esther propuso a sus nifias y nifios un juego muy divertido, que
consistio en descubrir nimeros desconocidos. Para la primera ronda, en la que
jugaron Miguel y Nico, la profesora indicé: “La suma de dos numeros consecutivos
es 37". ;Cuales son esos niumeros?

a. Expresen simbolicamente cada enunciado.

e Un nUmero desconocido:

e NuUmero consecutivo del nimero desconocido:

e Lasuma de dos nimeros consecutivos se representan asi:

Nico, ¢como
obtengo numeros
consecutivos?

El consecutivo de un
ndmero se obtiene
sumandole 1.

b. Planteen la ecuaciéon y resuelvan.

Un ndmero Su consecutivo Suma

e e (=00
El nimero es
2x  + D = @ y su consecutivo es :

@ Crea un problema a partir del siguiente esquema:

Rocio Pilar Rocio Pilar  Total
gano gano recogio recogio

x+ [ )+ [ ) +18=60

a. Escribelo.

b. Respuesta.

Matematica 6
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Hallamos el valor de la incégnita

@ José compré dos bolsitas de igual peso con semillas de hortensia y una bolsa con
1 . . .
> kg de semillas de girasol. Cuando el vendedor las coloco en la balanza, esta

marco % kg. ¢ Cuanto pesa cada bolsita de semillas de hortensia?

a. Sigan los pasos y encuentren la solucion al problema.

1.° Representen el problema en la balanza.
Completen lo que falta.

2.° Reemplacen la pesa de % kg. Por
pesas de % kgyde % kg. Dibujenlas.

3.° Comenten. ;Qué pasaria si se retirase
una pesa de % kg de cada platillo?

4.° Reemplacen la pesa de % kg por dos

pesas que pesen lo mismo.

e (Cada bolsa de semillas de hortensia pesa

b. Analicen cémo se puede hallar el peso de cada bolsa en una ecuacion.
Completen los pasos.

1.° Planteen la ecuacion 1. miembro 22° mLeLnbro
correspondiente. 1 3
1 X+Xx+ 7 = Z
Quiten —en ambos miembros v 1 )
1
de la ecuacion. 2x+7 e
\/ —~
'SR
2x+0 =|—
2.° Para despejar la incognita, dividan \—/
entre 2 ambos miembros de la @ 1. @
igualdad. Resuelvan. 4 1
_ 1,
= 7 X D)
e Cada bolsa de semillas de hortensia pesa D
X =

Matematica 6 ‘@,
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Nico y Gustavo coleccionan canicas. Nico tiene el triple de canicas que Gustavo. A la
hora del recreo, Nico jugé con Paco y gané 14 canicas mas. Ahora, Nico y Gustavo
poseen 62 canicas entre los dos. ;Cuantas canicas tiene Gustavo?

a. Responde.

e ;Como se expresa la cantidad de canicas que tenia Gustavo?

e ;Y las que tenia inicialmente Nico? . ¢Y después del recreo?

b. Representa el problema en una balanza y resuelve.
x+ 3x + 14 = 62

4x+14—D
© (

)

dx + 4

e Qustavo tiene

6 @ Octavio enviara mercaderia por via terrestre

para abastecer la tienda de sus abuelos. El sabe . e lensshre
gue el costo de envio depende del peso y de la :
distancia. La encomienda consta de un costal
con 61,6 kg y 3 cajas que pesan igual. Al colocar
la mercaderia en la balanza, Octavio observé que
el peso total es 133,6 kg. ¢ Cuantos kilogramos
pesa cada caja?

a. Comenta.
e ;De qué manera calcularian el peso de las cajas?

b. Plantea la ecuacion y resuelve.

e (ada caja pesa

c. Explica.

e ;Como encontraste el peso de cada una de las cajas?

Matematica 6
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Calculamos el volumen de un cuerpo

Elias necesita embarcar desde
Lima hasta Piura un lote
de 200 cajas de mayodlicas. Largo | 6,00 m
Le informaron que para Ancho | 3,00m
ello podra disponer de un
contenedor cuyas medidas
son las que se muestran. Si
las cajas de mayodlicas tienen
1 m de ancho, 1 m de largo
y 0,25 m de altura, ¢podra
Elias llevar todas las cajas en
un solo contenedor?

Alto 2,25 m

a. Comenten.

e /Qué nos pide averiguar? ;Qué tendriamos que hacer para averiguar si Elias
podria llevar todas las cajas de maydlica en el contenedor?

b. Representen.

o A mime salié la
representacion de esta
forma.

e Prueben en una hoja
como les sale a ustedes.

) )

=

9 veces 0,25 m

0,25m |
Tm Tm Tm Tm Tm 1m
c. Calculen.
Volumen del contenedor - Volumen de una caja de maydlica
Largo Ancho Alto | Largo Ancho Alto

e L)L e

Volumen del contenedor + Volumen de una caja de mayoélica
e Ellas  podra llevar todas las maydlicas.

B.
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Medimos la capacidad y hallamos el volumen

@ Walter es un vendedor de refrescos de fruta
natural. Cada mafana, sale a vender su rico
refresco de camu-camu. El despacha su producto
en dos tamafos de vasos. Hoy vendi6 15,5
litros de refresco llenando 124 vasos grandes y
8,1 litros llenando 81 vasos pequefos. ;De qué
capacidad son los vasos en los que ofrece su
bebida?

a. Subrayen los datos que permiten resolver el problema.

b. Completen las expresiones segun los datos brindados.

. owas Jea W
e el )W

c. Calculen la capacidad de cada vaso.

U ¥

Recuerden que
el problema pide
la capacidad de
cada vaso.

e Elvaso grande tiene una capacidad de

Walter también vende refrescos de maracuya en vasos de 250 ml. Si hoy vendio 86
vasos y despachoé un balde lleno, ¢ cudl era la capacidad del balde de refresco de
maracuya?

e La capacidad del balde era

Matematica 6




_____x____________________________________________________________________________________________________________________________‘

o e

Jugamos al azar

@ En una reunién de confraternidad entre los vecinos de
un distrito se observé que asistieron 22 varones y 33
muijeres. Al final, como reconocimiento a la participacion
de los vecinos en la mejora de su distrito, se realizé un
sorteo de premios para el cual se depositaron en un
anfora papelitos con los nombres de cada asistente. Si
se extrae sin mirar un papelito del anfora, ¢ cual es la
probabilidad de que una muijer se lleve el premio?

a. Comenten.
e /Se trata de un problema de aleatoriedad? ;Por qué?

b. Completen y calculen la probabilidad.

e Experimento: extraer

e Suceso A: que una mujer

e NuUmero de casos favorables al suceso A:

e NuUmero de casos totales:

Probabilidad de A: P(A) = =

* La probabilidad de que una muijer se lleve el premio es

c. Calculeny respondan.
¢ Cual es la probabilidad de
gue un varoén resulte ganador
en el sorteo?

* La probabilidad de que un varén resulte ganador es

Matematica 6 ‘@,
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5
6 @ Manuel tiene un cajon donde guarda sus corbatas. El tiene dos corbatas rojas, tres

azules, tres negras y una gris. Una mafana se levanta apurado, abre el cajény, sin
mirar, saca una. ¢ Qué probabilidad existe de que la corbata extraida sea de color
negro?

a. Escribe el numero de casos favorables y totales.

b. Calcula la probabilidad pedida.

e La probabilidad de que extraiga una corbata negra es

c. Explica.

e ;Como determinaste la probabilidad de la corbata negra?

Observa la ruleta con las siguientes imagenes y crea
un problema.

a. Resuelve el problema.

b. Respuesta:

Matematica 6
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Calculamos la probabilidad

Por el aniversario del colegio se organizaron
diversos juegos; entre ellos, la ruleta regalona,
en la que es posible ganar ositos de peluche.
Para lograrlo se debe acertar con el color y con
el tipo de numero (par o impar) en el que se
detendra la fecha. Patty decidié probar suerte
con el color verde y con un ndmero par. ; Qué
probabilidad tiene de ganar el osito?

a. Comenten.

e Se puede saber con seguridad qué resultado saldra? ;Por qué?

b. Respondan.

e ;Cuales son los sucesos favorables para la eleccion de Patty?

e Cuadl es la cantidad total de sucesos que se pueden obtener al girar la ruleta?

c. Calculen la probabilidad
que tiene Patty de acertar ~ Numero de sucesos favorables

con su eleccion. NUmero total de sucesos

Nico desea participar en el juego de la ruleta, pero no se decide si jugar al color
amarillo y al nUmero impar, o al color rojo y al nimero par. ; Qué opcion debe elegir
para tener mayor probabilidad de ganar?

a. Calcula la probabilidad de ambos sucesos.

e Color amarillo y numero impar. e (Color rojo y numero par.
NUmero de NUmero de
sucesos favorables sucesos favorables
NUmero total NUmero total
de sucesos de sucesos
c. Explica.

* ;Qué color aconsejarias a Nico para que gane? ;Por qué?




N

93 @ En la fiesta de Paco, un mago realizé un juego
con los invitados: puso bolas de colores en una
caja, tal como se muestra en la imagen, para que
los participantes saquen una sin mirar. Si uno de
ellos sacaba una bola azul, el mago le regalaba un
chocolate; si sacaba una bola roja, le regalaba un e 0 @
chupetin; y si sacaba una bola verde, le regalaba ® o 0O
un caramelo. Paco sacé una bolita al azar. ; Qué
premio tiene mas probabilidad de ganar?

a. Responde.

e ;Cuantas bolas hay en la caja?

e ;Cuantas bolas hay de cada color?

Azules @ Rojas @ Verdes @

b. Calcula la probabilidad de sacar cada dulce.

Chocolate —» O Chupetin —» O Caramelo —» O

e Tiene mas probabilidades de ganar

@ Rosa, Miguel y Patty se reunieron en el recreo para jugar a acertar con los resultados
del dado. Cada uno propuso un suceso antes de lanzar el dado.

Saldra un
nuamero
divisor de 6.

Saldra un
multiplo

Saldra un
numero
mayor que 5.

i

a. Plantea una pregunta para la situacion que observas con Rosa, Miguel y Paco.

b. Calcula la probabilidad del suceso que mencioné cada nifa o nifio.

C. tiene mas probabilidades de ganar porque

@ Matematica 6
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Lucrecia tiene una pequefia bodega. Para que su
trabajo sea mas sencillo, pidié a Miguel y a Hugo

que la ayudasen a distribuir 5 kg de arroz en
bolsas de % kg. Ella vendera cada bolsa a S/ 1,80.

¢ Cuanto recibira Lucrecia por la venta de todas las
bolsas de arroz?

a. Comenten ;qué cantidad de arroz tiene Lucrecia? ;Qué cantidad de arroz se
debe poner en cada bolsa? ;A cuanto vendera cada bolsa?

b. Resuelvan siguiendo los pasos indicados.

1.° Calculen cuéntas bolsas de —— kg
se obtienen con 5 kg.

2.° Calculen cuanto recibiré Lucrecia
por vender todas las bolsas.

e Lucrecia recibira

El director de un colegio planifica pintar el frontis
rectangular del local. En la ferreteria, el vendedor
indicé que cada galéon de pintura rinde para

17 m

2,25 mI

1 , . .
47 m?. ¢ Cuantos galones de pintura se debera
comprar?

L , . 1
a. Comenten. ;Con qué numero decimal pueden representar la fraccion 4= ?
b. Resuelvan siguiendo los pasos indicados.

1.° Calculen el area del frontis del 2.° Calculen la cantidad de pintura
colegio. necesaria.

)

e Se deberd comprar

X Matemética 6 ‘@,
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Dina tiene un restaurante y ofrece dos tipos
de menus pensando en los gustos y en la
economia de sus comensales. Ella brinda
un menu econémico de S/ 7,50, y uno
ejecutivo, de S/ 10,50. El lunes vendié 37
menus econdmicos y 13 menus ejecutivos.
¢ Cuanto dinero recibié por toda la venta?

a. Comenta.

e |dentifica los datos que te serviran para resolver el problema.

b. Plantea las operaciones necesarias con los datos que identificaste y resuélvelas

con la estrategia que prefieras.

e Ellunes recibio

Jorge y Maria disfrutaron sus vacaciones viajando por
la sierra del Peru. En su visita al Cusco compraron 6
artesanias de ceramica a S/ 8,50 cada unay 4 llaveros
a S/ 5,90 cada uno. Si decidieron asumir el costo en
partes iguales, ;cuanto pagoé cada uno?

a. Ubica los datos necesarios para dar solucion al
problema y subrayalos.

b. Plantea las operaciones necesarias y resuelve el problema.

e (Cada uno pagod

Matematica 6
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Reconocemos cuantos de cada cien

En6.°Ahay20 )
estudiantes, de los

En 6.° B hay 25
estudiantes, de los

g @ Benjamin y Susy son estudiantes
de 6.° Benjamin pertenece a 6.° cuales 6 vienen cuales 8 vienen
Ay Susy, a 6.° B. Ellos conversan caminando. caminando.

sobre la cantidad de las y los =3 ‘| [ mml mall 19’ =2 M [====) K
estudiantes de sus secciones que L A T T TT T T I

. A
viven cerca y que van caminando % - E ﬁ@’] Fﬁ

al colegio. ¢ Cual de las dos
aulas tiene una mayor parte de
estudiantes que van caminando?

a. Representen con una fraccion alasy
los estudiantes de cada aula que van En 6.° A: En 6.°B:

caminando a la escuela.

b. Conviertan las fracciones heterogéneas en ara comparar fracciones, las
fracciones homogéneas con denominador 100. expresamos con un mismo

denominador. Usamos el
Completen el proceso. denominador 100 porque

C] nos ayuda a comparar con
porcenta es.

\_/
c. Enla cuadricula, pinten con rojo la fraccion que representa la parte de las 'y

los estudiantes de 6.° A que van caminando. Asimismo, pinten con azul dicha
fraccion. Luego completen las expresiones.

e Para 6.° A se pintaron @ e Para 6.° B se pintaron D

cuadraditos de 100, que cuadraditos de 100, que

representan el @%. representan el @%.

e El aula que tiene una mayor parte de las y los estudiantes que van caminando

al colegio es :
Matematica 6 @
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En la Municipalidad se emite trimestralmente una revista de 100 paginas, la cual esta
distribuida en 5 secciones: 25 paginas para actividades sociales, 40 para culturay

deporte, 10 para promover la gastronomia, y 25 para personajes destacados. ¢ Cual
de las secciones constituye el mayor porcentaje de paginas de la revista?

a.

L.

Representa en la cuadricula las paginas de
cada seccion de la revista y pintalas con un
color diferente.

Expresa como fraccién, decimal y
porcentaje lo que corresponde a cada
seccion de la revista.

Actividades sociales Cultura y deporte

e O

Gastronomia Personajes destacados

B A T

e El mayor porcentaje de paginas es para

Al resolver este problema, Rosa dice que el 25% de paginas constituyen lo

mismo que % que el 20% es lo mismo que %y el 40% lo mismo que % iEs

correcto lo que dice?, ;por qué?

* Representa las fracciones con el material Fracciones rectangulares.

e Voltea las piezas y verifica las equivalencias entre fracciones y porcentajes.

Matematica 6
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Un ferretero mayorista debe realizar su inventario e informar sobre el porcentaje de
los diferentes tipos de clavos con los que cuenta para poder programar sus nuevos
pedidos. ;Qué tipo de clavo debe abastecerse con mas urgencia? ; Qué porcentaje
de este hay en la ferreteria?

a. Observen las representaciones de la cantidad de paquetes de clavos. Luego
expresen cada una como fraccién, como decimal y como porcentaje.

Clavos de 2 pulgadas Clavos de 3 pulgadas

OO0 HOO

e Deben abastecerse con mas urgencia los clavos de ,

ya que solo se cuenta con

Una televisora huanuquefa apoya una campafa preventiva sobre el cuidado

bucal. Por ello, sus reporteros recorrieron diferentes distritos y preguntaron a los
habitantes si visitaban al dentista por lo menos una vez al afo. Esta informacién fue
representada mediante gréficos. ¢En qué distrito se da el menor porcentaje de visitas
al dentista? Escribe la fraccion y el porcentaje correspondiente a cada grafico.

Distrito A

9

O o

e El menor porcentaje de visitas al dentista se da en el

Distrito B Distrito C




Un transportista recorre cada dia 600 kilémetros
llevando su mercancia. Para poder hacer el viaje
con tranquilidad, efectlia dos paradas en su ruta. |
La primera es realizada después de haber recorrido
el 50% del camino; y la segunda, luego de llegar
al 75%. ¢ Cuantos kilémetros recorre en cada
tramo?

a. Cada barra representa el camino total que recorre el transportista. Pinta la parte
gue corresponde a cada tramo transitado.

e

e

b. Responde.

e En cuantas partes has dividido la primera barra?

¢ Cuantos kilometros representa cada una de esas partes?

(En cuantas partes has dividido la segunda barra?

¢ Cuantos kilometros representa cada una de esas partes?

e En el primer tramo recorre y en el sequndo,

Se entrevistaron a 200 personas mayores de 18 anos sobre el tipo de bebida que
consumen cada mafnana en el desayuno. El 20 % contestd que bebian café con
leche, el 25 % respondié que jugo y el 50 % indic6 que tomaba emoliente. ;Cuantas
personas toman cada una de las bebidas?

a. Comenten jcuantas personas fueron
entrevistadas?

b. Respondan. En la cuadricula, ¢a cuantas
personas representa cada | | ?

c. Pinten en la cuadricula la parte que
corresponde a cada porcentaje usando
distintos colores.

d. Completen.

El 20% de 200 es
El 50% de 200 es
El 25% de 200 es

e personastoman café conleche, ,jugo;y , emoliente.

Matematica 6
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“ @ El papa de Nico decide comprar una

laptop a su hijo. Para ello, se dirige a

la tienda de productos informaticos
Siglo XXI. El modelo que mas les gusté
tiene un descuento de 20%. ;A cuanto
corresponde el descuento? ;Cuanto
pagaria el papa de Nico si decide
comprarla?

Matematica 6

. Observa la cuadricula que representa el precio

total de la laptop y completa.

e |a cuadricula tiene [:j cuadraditos.
e Un cuadradito en la cuadricula representa
%.

. Completa.

Precio total Numero total Valor de
de la laptop de cuadraditos cada |

= -

. Pinta con verde el 20 % que corresponde al descuento y con otro color lo que

representa el precio que se pagara por la laptop.
Calcula lo siguiente:

e Descuento que se ofrece por la venta de la laptop.

NUmero de Valor de cada
cuadraditos cuadradito

e Monto que se pagara por la laptop.

Precio total Descuento
de la lap top (S/)
El descuento que le otorgaron al papa de Nico fue S

decide comprar la laptop, pagara




Benjamin ahorré las propinas que le dieron sus
tios y sus padrinos, y ha logrado juntar S/ 235,50.
Con ese dinero quiere comprarse unas zapatillas

de
nuevas. Le pide a su mama que lo acompanie, y @
|
\'

el sébado ambos van a la galeria Cielo Azul. Alli,

@k-; 2] sy 180
deciden comprar las zapatillas que estan de oferta. v > ;Cuanto
i Cuanto pagara Benjamin por las zapatillas de pagare por las
menor precio? \‘ apatillas rojas?
descuento en la oferta de las zapatillas. ~

'@1
10 % de 120 j:[

( J==
3 XZE[ 20% de 120 |=| jsz x3

—»[ 30 % de 120 j:[ ]4—

a. Analicen el procedimiento que siguié
Benjamin para averiguarlo y completen el

a. Calculen el monto que pagara Benjamin por [ } { } 3 @
las zapatillas con el descuento ya aplicado. - a
e T e T e
Precio Descuento  Monto
inicial por pagar

Benjamin pagara

Miguel y Susy también han juntado [ ¢Cuanto ¢Cuanto me

sus propinas y deciden comprar pagaré por el costard la
brop . y P escuter? agenda?

algunos objetos para aprovechar

los descuentos. ¢ Cuanto pagara

cada uno por su compra?

e Completa los procedimientos
de Miguel y de Susy, y halla el
monto que pagara cada uno.

x3q:é S %ZE : ]?X3 x2|:( 107% de 30 j:[ ’ j:JXZ

wwsen )=( )

L[ )=( e
L= - =l
Ere;io Descuento Monto Precio Descuento Monto
inicial por pagar inicial por pagar
e Miguel pagara y Susy,

@ Matematica 6
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Resolvemos diversos problemas

@ Alejandro, el duefo de un pequeno taller de mecanica, pagara a sus 12 trabajadores

el sueldo del mes. Por eso, ha retirado S/ 3281,25 de la caja de su negocio, el doble
de esa cantidad de un banco y la quinta parte de esa cantidad del cajero automatico.
i Cuanto retir6 para el pago de sueldos? ;Cuanto le paga a cada trabajador?

a. Subraya los datos necesarios.

b. Plantea las operaciones que lleven a la resolucion del problema y resuélvelas.

Banco Cajero automatico

Retiro total Pago a cada trabajador

‘ @ Se van a renovar las losetas de un piso de forma rectangular, cuyas medidas son

6,5 m de anchoy 12,5 m de largo. Si cada metro cuadrado de losetas cuesta
S/ 56,5, icuanto dinero se necesita?

a. Resuelve.

e Se necesita
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@ La mama de Susy se dedica a la cunicultura, que
consiste en la crianza de conejos para aprovechar
su carne. El sabado ella vendié muchos conejos en
el mercado y recibié S/1560,45, que es el triple de
lo que recibio el lunes. ; Cuanto dinero recibio el
lunes por la venta de los conejos?

a. Comenten.

e ;El sdbado gané mas o menos que el lunes?

b. Completen el esquema para representar lo que
gano el sabado y el lunes.

Gano el
sabado 1
S/ 1560,45

Gano el lunes

c. Calculen con una operacion lo que ganoé la mama de Susy el lunes.

@ Juanay Jazmin tienen un negocio de germinados. Durante un afio han ganado
S/ 48 950 y han ahorrado S/ 5500. ¢ Cuantas veces menos dinero han ahorrado
gue ganado? ;Qué parte del dinero ganado han ahorrado?

a. Realiza una operaciéon que resuelva el problema.

Han ahorrado

Matematica 6
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Mercedes vende queso fresco en el Mercado Central.
Para terminar con la venta de todo el queso le

g

faltan 8% kg, asi que decide rebajar el precio del

kilogramo a S/ 24. Durante esa mafiana, vende a un

cliente 750 g y a otro, 2% kg de queso. ; Cuanto

dinero recibira Mercedes por cada venta?

a. Responde. ;Qué datos son necesarios para resolver el problema? Enciérralos en
el problema.

b. Completa la tabla.

Queso (gramos) 250 500 750 | 1000 | 2000 | 2250

Precio (S/) 24

e Mercedes recibira

N
poBt .
‘ @ La sefiora Carmen vende manzanas en su puesto del

mercado Ciudad. Ofrece cada kilogramo a S/ 3,40.

Si se sabe que cada cajon trae 20 kg de manzanas
, 1 . . .

y logré vender los 57 cajones que tenfa, ¢cuanto

recibié por la venta total?

e Elabora una tabla de proporcionalidad y resuelve.

e Lasenora Carmen recibid

Matematica 6 ‘@,
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a. Comenten ;qué estrategias usarian para resolver el

problema?

b. Calculen la cantidad de aztcar que usa don Carlos
para preparar la quinua y el emoliente.

v

Don Carlos vende quinua y emoliente en la esquina
de la avenida Venezuela con jirén Iquique. El ofrece
quinua de lunes a jueves y emoliente los sabados y
domingos. ¢ Cuantos kilogramos de azucar utiliza don
Carlos en las dos bebidas en una semana de trabajo?

AzUcar para la quinua

Total de azUcar

s/

Para endulzar la quinua uso
3 kg de azucar al dia. Para el
emollente Uso —- kg cada dia.

Azlcar para el emoliente

Don Carlos utiliza

“ Diariamente, don Carlos empieza a preparar a las 4:00 a. m. las bebidas que vendera
y termina a las 5:20 a. m. ;Cuantas horas y minutos emplea semanalmente para

preparar las bebidas?

a. Completa la tabla.

Tiempo que dedica a preparar las bebidas

Hora de inicio

Hora de término

Total por dia
(en horas y minutos)

Total por dia
(en minutos)

b. Calcula el tiempo semanal
gue don Carlos dedica a

preparar las bebidas.

e Don Carlos semanalmente emplea

L.

Matematica 6
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iEl colegio
quedara muy
bien!

Los padres de familia de una institucion educativa
del nivel Inicial se pusieron de acuerdo para pintar
las aulas. Pablo, que es pintor y tiene experiencia,
afirmé que con 2 galones de pintura se pueden
pintar 80 m? de pared. Si las paredes que se
pintaran tienen un area de 40 m?, 160 m?, 200 m?
y 400 m?, ; cuantos galones de pintura hacen falta
para toda la obra?

N

a. Comenten. ;Para pintar 40 m? de pared se necesitaran mas o menos de
galones de pintura? ;Por qué?

b. Analicen lo que dicen Patty y Paco. Luego completen la tabla.

Con 2 galones Cantidad | Superficie
se pintan 80 m?. de galones | en metros

Entonces, para pintar de pintura | cuadrados
40 m? necesitaré. ..

Con 2 galones se

pintan 80 m2. Entonces, X2 < )
para pintar 160 m? 160
necesitaré. ..
200
400

c. Respondan.

e ;Qué relacion existe entre el nimero de galones de pintura y la superficie
pintada?

e Hacen falta

d. El duefio de una ferreteria dond 9 galones de pintura. Pablo dijo que este
donativo alcanzaria exactamente para pintar la sala de cdbmputo. ; Cuantos
metros cuadrados de area tiene la sala de cémputo?

e Elabora una tabla de proporcionalidad.

e Lasala de cébmputo tiene




L.

Pedro es el encargado de la distribucion de insumos de
limpieza en una empresa. El inicia la semana preparando
los recipientes con desinfectante para las oficinas.
Ademas, sabe que por cada 20 litros de agua debe
agregar 5 m{ de hipoclorito de sodio (cloro) en ella. Si
tiene que llenar recipientes de 5¢, 10€, 15€ y 40¢€, ;qué
cantidad de cloro debe agregar en cada uno? \

a. Ayuda a Pedro a saber cuanto cloro debera agregar en cada recipiente.

Capacidad de Cantidad

los recipientes de cloro en

en litros mililitros

5

10

15

20 5

40

b. Responde.

e ;Qué magnitudes relacioné Pedro para resolver este problema?

e Pedro debera agregar respectivamente.

Lorenzo quiere colocar ladrillos pasteleros
en la cornisa de su muro, que mide 320 m.
Para ello, contraté a Félix, quien le indicé
que por cada 8 m lineales le cobraria S/ 65.
¢ Cuanto cobrara por todo el trabajo?

¢ Cuanto por todo el
trabajo?

a. Responde. ;Qué magnitudes se
relacionan en el problema?

b. Elabora una tabla de proporcionalidad y resuelve.

e Félix cobrara por el trabajo

Matematica 6
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En la cocina de un hotel se elaboran
diversos pasteles. Hoy prepararan una
nueva receta para agasajar a los 720
profesores por su dia. ; Qué cantidad
de cada ingrediente debe considerar el
pastelero para preparar los pasteles?

o o . . S

Pastel de chocolate
(para 12 porciones)
300 gramos de chocolate
4 tazas de harina
2 cucharaditas de polvo para hornear
450 g de mantequilla
750 g de azucar
8 huevos
1 cucharadita de extracto de vainilla

a. Calculen la cantidad de ingredientes necesarios.

12 72

720

Chocolate

Harina

Polvo para
hornear

Mantequilla

AzUcar

Huevos

Extracto de
vainilla

b. Expliquen uno al otro el procedimiento que siguieron para calcular las cantidades

de cada ingrediente.

@ Una distribuidora de Utiles escolares realiza periédicamente
promociones para mejorar sus ventas. Carmen, que ha ido

a comprar Utiles para su oficina, aproveché la promocién :°’5'a|‘°f“"’a

mostrada. Si adquirié 40 lapiceros, ;cuantos borradores le t:"evgs';:m
i ?

obsequiaron? obsequio

a. Comenten. ;Qué relacion existe entre el nUmero de lapiceros borradores. |

gue se venden y el numero de borradores que se obsequian?

Busco un numero que
multiplicado por 5 dé 40.
Luego, multiplico 3 por el
mismo factor.

® @

&

e A Carmen le obsequiaron

N.c de N.c de
lapiceros |borradores

Matematica 6



~ e m———

/ _- -—~o
/I - L =< ‘
el |

¥ Felipe vende especias en el mercado. La semana pasada
surtié su puesto comprando 10 cabezas de ajos a S/ 24.
También adquiri¢ 2 kg de aji mirasol a S/ 15y 3 kg de
aji panca a S/ 30. Como vendi6é toda su mercaderia, ha
decidido incrementar la compra para la proxima semana,
asi que anotd lo necesario. ¢ Cuanto pagara por cada
producto?

Compras para la
proxima semana

20 cabezas de ajo
6 kg de aji mirasol
15 kg de aji panca

a. Resuelve usando la forma de Manuel.

Ajos (en Gasto Aji mirasol Gasto

cabezas) (en S/) (en kg) (en S/)
1 -

Aji panca [CETS (o)

(en kg) (en S/) Felipe pagara

| -

@ Juan prepara el desayuno para su familia y siempre
utiliza 12 huevos, con los que hace 4 tortillas del
mismo tamafo. Un domingo llegaron de visita
familiares y tuvo que hacer mas tortillas, por lo que
usé 36 huevos para que alcance para todos. ; Cuantas
tortillas preparé si las hizo todas del mismo tamano?

Juan preparo6

|

Un granjero necesita diariamente 45 kg de avena
y 105 kg de forraje para alimentar a sus 30 vacas.
Si vendiese 10 vacas, iqué cantidad de avenay de
forraje necesitaria para alimentar a las restantes?

Necesitaria

‘@, Matematica 6
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Buscamos proporciones en nuestro entorno

En la clase de Educacion Fisica, las y los estudiantes de 6.° daran tres vueltas
alrededor de la escuela. Lucia quiere saber cual es su perimetro para saber la
distancia que recorreran, por lo que observé el plano a escala del colegio. ;Qué

distancia recorreran Lucia y sus compaferas y companeros?

4 cm 2cm
. Patio
Pabelldn de
primaria
Personal Inicial
docente aliele

4 cm

1 cm equivale a 10 m

a. Midan con su regla el largo y el ancho de los sectores y escribanlos en la tabla.

Pabellon de
M ENE]

Patio ‘

Largo en el plano
(cm)

Inicial

gy

Personal Pabellon de
docente

Largo real (m) 40

Ancho en el
plano (cm)

Ancho real (m)

b. Anoten las medidas reales en la tabla.

c. Completen las expresiones.

e Una longitud de 6 cm en el plano equivale a @ m en medida real.

e Una longitud de 4 cm en el plano equivale a @ m en medida real.

e El perimetro del patio en el plano mide @ cm.

e Lasy los estudiantes recorreran
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) @ Hugo hizo un croquis a escala de su barrio. En él se observan las rutas que se pueden
seqguir para ir a diferentes lugares. Al dibujar, Hugo consider6 que 1 cm de su dibujo
equivaldria a 100 m en medida real. Si él junto a sus amigas y amigos estan en
la plaza al lado de la pileta, ;cuantos metros recorrera cada uno para llegar a su
destino?

. E.N. ° 1070

Caminaré hasta
el colegio.

Iré con mi mama
al hospital.

Acompanaré a papa

[ré con mi tia a pedir el g
: a la municipalidad.

certificado domiciliario
a la comisaria.

Rosa recorrera , Miguel Patty
y Hugo

@ @ Elijan un lugar de su escuela o de su localidad y elaboren un croquis a escala.
Muestren su trabajo a la clase e indiquen qué escala utilizaron.

‘@, Matematica 6
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EL ACUERDO NACIONAL

El 22 dejuliode 2002, losrepresentantesde
las organizaciones politicas, religiosas, del
Gobierno y de la sociedad civil firmaron
el compromiso de trabajar, todos, para
conseguirel bienestary desarrollo del pais.
Este compromiso es el Acuerdo Nacional.

El acuerdo persigue cuatro objetivos
fundamentales. Para alcanzarlos,
todos los peruanos de buena voluntad
tenemos, desde el lugar que ocupemos
o el rol que desempenemos, el deber y
la responsabilidad de decidir, ejecutar,
vigilar o defender los compromisos
asumidos. Estos son tan importantes
qgue serdn respetados como politicas
permanentes para el futuro.

Por esta razdn, como nifos, ninas,
adolescentes o adultos, ya sea como
estudiantes o trabajadores, debemos
promover y fortalecer acciones que
garanticen el cumplimiento de esos
cuafro objetivos que son los siguientes:

1. Democracia y Estado de Derecho

La justicia, la paz y el desarrollo que
necesitamos los peruanos solo se pueden
dar si conseguimos una verdadera
democracia. El compromiso del Acuerdo
Nacional es garantizar una sociedad en
la que los derechos son respetados y los
ciudadanos viven seguros y expresan con
libertad sus opiniones a partir del didlogo
abierto y enriquecedor; decidiendo lo
mejor para el pais.

2. Equidad y Justicia Social

Para poder construir nuestra democracia,
esnecesarioque cadaunadelaspersonas

que conformamos esta sociedad, nos
sinfamos parte de ella. Con este fin, el
Acuerdo promoverd el acceso a las
oportunidades econdmicas, sociales,
culturales y politicas. Todos los peruanos
tenemos derecho a un empleo digno,
a una educacion de calidad, a una
salud integral, a un lugar para vivir. Asi,
alcanzaremos el desarrollo pleno.

3. Competitividad del Pais

Para afianzar la economia, el Acuerdo
se compromete a fomentar el espiritu
de competitividad en las empresas, es
decir, mejorar la calidad de los productos
y servicios, asegurar el acceso a la
formalizacién de las pequenas empresas
y sumar esfuerzos para fomentar la
colocaciéon de nuestros productos en los
mercados internacionales.

4. Estado Eficiente, Transparente vy
Descentralizado

Es de vital importancia que el Estado
cumpla con sus obligaciones de manera
eficiente y fransparente para ponerse
al servicio de todos los peruanos. El
Acuerdo se compromete a modernizar
la administracion puUblica, desarrollar
instrumentos que eliminen la corrupcién
o el uso indebido del poder. Asimismo,
descentralizar el poder y la economia
para asegurar que el Estado sirva a todos
los peruanos sin excepcion.

Mediante el Acuerdo Nacional nos
comprometemos a desarrollar maneras
de confrolar el cumplimiento de estas
politicas de Estado, a brindar apoyo y
difundir constantemente sus acciones a
la sociedad en general.

s
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Articulo 1

Los pueblos de América tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligaciéon de pro-
moverla y defenderla. La democracia es esencial para el desarrollo social, politico y econémico
de los pueblos de las Américas.

Articulo 2

El ejercicio efectivo de la democracia representativa es la base del estado de derecho y los
regimenes constitucionales de los Estados Miembros de la Organizacion de los Estados Ameri-
canos. La democracia representativa se refuerza y profundiza con la participacién permanente,
ética y responsable de la ciudadania en un marco de legalidad conforme al respectivo orden
constitucional.

Articulo 3

Son elementos esenciales de la democracia representativa, entre otros, el respeto a los dere-
chos humanos y las libertades fundamentales; el acceso al poder y su ejercicio con sujecién al
estado de derecho; la celebracion de elecciones periddicas, libres, justas y basadas en el sufra-
gio universal y secreto como expresion de la soberania del pueblo; el régimen plural de partidos
y organizaciones politicas; y la separacion e independencia de los poderes publicos.

Articulo 4

Son componentes fundamentales del ejercicio de la democracia la transparencia de las activi-
dades gubernamentales, la probidad, la responsabilidad de los gobiernos en la gestién publica,
el respeto por los derechos sociales y la libertad de expresion y de prensa. La subordinacion
constitucional de todas las instituciones del Estado a la autoridad civil legalmente constituida y
el respeto al estado de derecho de todas las entidades y sectores de la sociedad son igualmen-
te fundamentales para la democracia.

Articulo 5

El fortalecimiento de los partidos y de otras organizaciones politicas es prioritario para la de-
mocracia. Se debera prestar atencion especial a la problematica derivada de los altos costos
de las campafias electorales y al establecimiento de un régimen equilibrado y transparente de
financiacion de sus actividades.

Articulo 6

La participacion de la ciudadania en las decisiones relativas a su propio desarrollo es un dere-
cho y una responsabilidad. Es también una condicién necesaria para el pleno y efectivo ejercicio
de la democracia. Promover y fomentar diversas formas de participacion fortalece la democra-
cia.

La d aciay el interamericano

n
La democracia y los derechos humanos

Articulo 7

La democracia es indispensable para el ejercicio efectivo de las libertades fundamentales y los
derechos humanos, en su caracter universal, indivisible e interdependiente, consagrados en las
respectivas constituciones de los Estados y en los instrumentos interamericanos e internaciona-
les de derechos humanos.

Articulo 8

Cualquier persona o grupo de personas que consideren que sus derechos humanos han sido
violados pueden interponer denuncias o peticiones ante el sistema interamericano de promo-
cioén y proteccion de los derechos humanos conforme a los procedimientos establecidos en el
mismo. Los Estados Miembros reafirman su intencién de fortalecer el sistema interamericano de
proteccion de los derechos humanos para la consolidacion de la democracia en el Hemisferio.

Articulo 9

La eliminacién de toda forma de discriminacion, especialmente la discriminacion de género, étnica y
racial, y de las diversas formas de intolerancia, asi como la promocién y proteccién de los derechos
humanos de los pueblos indigenas y los migrantes y el respeto a la diversidad étnica, cultural y reli-
giosa en las Américas, contribuyen al fortalecimiento de la democracia y la participacién ciudadana.

Articulo 10

La promocién y el fortalecimiento de la democracia requieren el ejercicio pleno y eficaz de los
derechos de los trabajadores y la aplicaciéon de normas laborales basicas, tal como estan con-
sagradas en la Declaracion de la Organizacion Internacional del Trabajo (OIT) relativa a los
Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998, asi
como en otras convenciones basicas afines de la OIT. La democracia se fortalece con el me-
joramiento de las condiciones laborales y la calidad de vida de los trabajadores del Hemisferio.

m
Democracia, desarrollo integral y combate a la pobreza
Articulo 11
La democracia y el desarrollo econdmico y social son interdependientes y se refuerzan mutuamente.

Articulo 12

La pobreza, el analfabetismo y los bajos niveles de desarrollo humano son factores que inci-
den negativamente en la consolidacién de la democracia. Los Estados Miembros de la OEA se
comprometen a adoptar y ejecutar todas las acciones necesarias para la creacién de empleo
productivo, la reduccion de la pobreza y la erradicacion de la pobreza extrema, teniendo en
cuenta las diferentes realidades y condiciones econémicas de los paises del Hemisferio. Este
compromiso comun frente a los problemas del desarrollo y la pobreza también destaca la im-
portancia de mantener los equilibrios macroeconémicos y el imperativo de fortalecer la cohesion
social y la democracia.

Articulo 13

La promocién y observancia de los derechos econémicos, sociales y culturales son consustan-
ciales al desarrollo integral, al crecimiento econémico con equidad y a la consolidacién de la
democracia en los Estados del Hemisferio.

Articulo 14

Los Estados Miembros acuerdan examinar periédicamente las acciones adoptadas y ejecutadas
por la Organizacién encaminadas a fomentar el didlogo, la cooperacion para el desarrollo inte-
gral y el combate a la pobreza en el Hemisferio, y tomar las medidas oportunas para promover
estos objetivos.

Articulo 15

El ejercicio de la democracia facilita la preservacion y el manejo adecuado del medio ambiente.
Es esencial que los Estados del Hemisferio implementen politicas y estrategias de proteccion
del medio ambiente, respetando los diversos tratados y convenciones, para lograr un desarrollo
sostenible en beneficio de las futuras generaciones.

Articulo 16

La educacion es clave para fortalecer las instituciones democraticas, promover el desarrollo del
potencial humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pue-
blos. Para lograr estas metas, es esencial que una educacién de calidad esté al alcance de
todos, incluyendo a las nifias y las mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas
que pertenecen a las minorias.

CARTA DEMOCRATICA INTERAMERICANA

v
Fortalecimiento y preservacion de la institucionalidad democratica

Articulo 17

Cuando el gobierno de un Estado Miembro considere que esta en riesgo su proceso politico ins-
titucional democratico o su legitimo ejercicio del poder, podra recurrir al Secretario General o
al Consejo Permanente a fin de solicitar asistencia para el fortalecimiento y preservacion de la
institucionalidad democratica.

Articulo 18

Cuando en un Estado Miembro se produzcan situaciones que pudieran afectar el desarrollo del
proceso politico institucional democratico o el legitimo ejercicio del poder, el Secretario General
o el Consejo Permanente podrd, con el consentimiento previo del gobierno afectado, disponer
visitas y otras gestiones con la finalidad de hacer un andlisis de la situacion. El Secretario Ge-
neral elevara un informe al Consejo Permanente, y éste realizara una apreciacion colectiva de la
situacion y, en caso necesario, podra adoptar decisiones dirigidas a la preservacion de la institu-
cionalidad democratica y su fortalecimiento.

Articulo 19

Basado en los principios de la Carta de la OEA y con sujecion a sus normas, y en concordancia
con la clausula democrética contenida en la Declaracion de la ciudad de Quebec, la ruptura del
orden democratico o una alteracion del orden constitucional que afecte gravemente el orden de-
mocratico en un Estado Miembro constituye, mientras persista, un obstaculo insuperable para la
participacién de su gobierno en las sesiones de la Asamblea General, de la Reunién de Consul-
ta, de los Consejos de la Organizacion y de las conferencias especializadas, de las comisiones,
grupos de trabajo y demas érganos de la Organizacion.

Articulo 20

En caso de que en un Estado Miembro se produzca una alteracién del orden constitucional que
afecte gravemente su orden democratico, cualquier Estado Miembro o el Secretario General po-
dra solicitar la convocatoria inmediata del Consejo Permanente para realizar una apreciacion co-
lectiva de la situacion y adoptar las decisiones que estime conveniente. El Consejo Permanente,
segun la situacion, podra disponer la realizacion de las gestiones diplomaticas necesarias, inclui-
dos los buenos oficios, para promover la normalizacion de la institucionalidad democratica. Si las
gestiones diplomaticas resultaren infructuosas o si la urgencia del caso lo aconsejare, el Consejo
Permanente convocara de inmediato un periodo extraordinario de sesiones de la Asamblea Ge-
neral para que ésta adopte las decisiones que estime apropiadas, incluyendo gestiones diplo-
maticas, conforme a la Carta de la Organizacion, el derecho internacional y las disposiciones
de la presente Carta Democratica. Durante el proceso se realizaran las gestiones diplomaticas
necesarias, incluidos los buenos oficios, para promover la normalizacién de la institucionalidad
democrética.

Articulo 21

Cuando la Asamblea General, convocada a un periodo extraordinario de sesiones, constate que
se ha producido la ruptura del orden democratico en un Estado Miembro y que las gestiones
diplomaticas han sido infructuosas, conforme a la Carta de la OEA tomara la decisiéon de suspender
a dicho Estado Miembro del ejercicio de su derecho de participacion en la OEA con el voto afirmativo
de los dos tercios de los Estados Miembros. La suspension entrara en vigor de inmediato.

El Estado Miembro que hubiera sido objeto de suspension debera continuar observando el cum-
plimiento de sus obligaciones como miembro de la Organizacién, en particular en materia de
derechos humanos.

Adoptada la decision de suspender a un gobierno, la Organizacién mantendra sus gestiones di-
plomaticas para el restablecimiento de la democracia en el Estado Miembro afectado.

Articulo 22

Una vez superada la situacion que motivo la suspension, cualquier Estado Miembro o el Secretario
General podra proponer a la Asamblea General el levantamiento de la suspensién. Esta decisién se
adoptara por el voto de los dos tercios de los Estados Miembros, de acuerdo con la Carta de la OEA.

Lad de observacion electoral

acia y las

Articulo 23

Los Estados Miembros son los responsables de organizar, llevar a cabo y garantizar procesos
electorales libres y justos. Los Estados Miembros, en ejercicio de su soberania, podran solicitar
a la OEA asesoramiento o asistencia para el fortalecimiento y desarrollo de sus instituciones y
procesos electorales, incluido el envio de misiones preliminares para ese proposito.

Articulo 24

Las misiones de observacion electoral se llevaran a cabo por solicitud del Estado Miembro in-
teresado. Con tal finalidad, el gobierno de dicho Estado y el Secretario General celebraran
un convenio que determine el alcance y la cobertura de la misién de observacién electoral de
que se trate. El Estado Miembro debera garantizar las condiciones de seguridad, libre acceso
a la informacién y amplia cooperacién con la misién de observacion electoral. Las misiones de
observacion electoral se realizaran de conformidad con los principios y normas de la OEA. La
Organizacion debera asegurar la eficacia e independencia de estas misiones, para lo cual se
las dotara de los recursos necesarios. Las mismas se realizaran de forma objetiva, imparcial y
transparente, y con la capacidad técnica apropiada. Las misiones de observacion electoral pre-
sentaran oportunamente al Consejo Permanente, a través de la Secretaria General, los informes
sobre sus actividades.

Articulo 25

Las misiones de observacion electoral deberan informar al Consejo Permanente, a través de la
Secretaria General, si no existiesen las condiciones necesarias para la realizacion de elecciones
libres y justas. La OEA podra enviar, con el acuerdo del Estado interesado, misiones especiales
a fin de contribuir a crear o mejorar dichas condiciones.

\'|
Promocion de la cultura democratica

Articulo 26
La OEA continuara desarrollando programas y actividades dirigidos a promover los principios y
practicas democraticas y fortalecer la cultura democrética en el Hemisferio, considerando que
la democracia es un sistema de vida fundado en la libertad y el mejoramiento econémico, social
y cultural de los pueblos. La OEA mantendra consultas y cooperacién continua con los Estados
Miembros, tomando en cuenta los aportes de organizaciones de la sociedad civil que trabajen en
esos ambitos.
Articulo 27
Los programas y actividades se dirigiran a promover la gobernabilidad, la buena gestién, los va-
lores democraticos y el fortalecimiento de la institucionalidad politica y de las organizaciones de
la sociedad civil. Se prestara atencion especial al desarrollo de programas y actividades para la
educacion de la nifiez y la juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores de-
mocraticos, incluidas la libertad y la justicia social.

Articulo 28

Los Estados promoveran la plena e igualitaria participacion de la mujer en las estructuras poli-
ticas de sus respectivos paises como elemento fundamental para la promocién y ejercicio de la
cultura democrética.
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